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Illustration on cover no 64 HAAFNER, Jacob. Reize naar 

Bengalen en terugreize naar Europa.  Amsterdam, Johannes 

van der Hey, 1822. 
 

 

 

 



Wiert Adels, the master and boatswain of the Dutch ship 

De Bloeyende Blom 
 

1    ADELS, Wiert. Wiert Adels. Stuurman op het 

Hollandsch kofschip De Bloeijende Blom, die zig van 

dezen bodem, na dat dezelve door de Franschen genomen, 

met veel bravoure meester gemaakt en den 5 Augustus te 

Hellevoet opgebracht heeft. (Middelburg), W.A. Keel, 

(1796). 

Half-length mezzotint portrait by Charles Howard Hodges 

after Jacobus Perkois. Ca. 26,5 x 21,5 cm. (Margins 

trimmed).  € 275,00 

 

Wiert Adels was steersman for the ship De Bloeyende Blom 

which was bringing grain from the Baltic port of Libau. A 

Duinkerk privateer seized his ship but after a few days he managed to recapture his 

ship and to seize the chief of the privateers and to throw him overboard. Thus he 

succeeded to bring his ship into Hellevoetsluis in 1794. This fine engraved portrait of 

a brave sailor was done by the mezzotint master Hodges (1764-1837) after a drawing 

by Perkois (1756-1804).  

Cf. Van Someren 227; Muller, Portetten, 17; Van der Feltz 626. 
 
 

Attack on the Jesuits’ attitude towards the Chinese rites 

 
2    (ALEXANDRE, NOëL). Conformita delle 

cerimonie Chinesi, colla idolatria Greca, e Romana. In 

conferma dell' apologia de Domenicane missionari della 

China. Colonia, appresso gli Heredi di Cornelio 

d'Egmond, 1701. 

Sm.8vo. Contemporary vellum, autograph title to spine. 

158 pp.  € 650,00 

 

First published in 1700. - 'The eminent Dominican 

theologian of the Sorbonne, Noel Alexandre (1639-

1724), led the attack in France on the Jesuits’ attitude 

towards the Chinese rites. He published an attack upon 

the Jesuit position in which he endeavours to show the 

similarities between the Chinese ceremonies and the 

idolatrous rites of the Greeks and Romans' (Lach & Van Kley III, p.430). - Age-

browned, otherwise fine. 

Cordier, BS, col. 880; Lust 883 (French ed.); Walraven 128 (French ed.); 

Löwendahl, Sino-Western relations, 237 (French ed.). 
 
 



Embassy to the Sultan of Morocco 
 

3    AMICIS, Edmondo de. Marocco. Uit het Italiaansch 

vertaald door D. Lodeesen. Leiden, P. van Santen, 1877. 

Contemporary half cloth (hinges sl. damaged). 315,(1) pp.  

 € 125,00 

First published in Italian Marocco. Milano 1876. - The author 

accompanied the then Italian Minister, the late Commendatore 

Stefano Scovasso, on his embassy to the Sultan. It is of more 

literary than geographical value (Playfair & Brown 1230). 
 

 

The East Indies Sailor, a stage play 
 

4    ARRESTO, Christlieb Georg Heinrich. De Oost-

Indiën-vaarer. Tooneelspel in vier bedrijven. Naar het 

Hoogduitsch. 2e druk. Amsterdam, H. Moolenijzer, 1805. 

Sm.8vo. Wrappers. With engraved title vignette by W.J. 

Strunck. (6),167,(1) pp.  € 75,00 

 

The East-Indiaman: A stage play in three acts. Six editions 

were published between 1803 and 1810 in German and 

English, first German edition: Der Indienfahrer. Schauspiel 

in vier Aufzügen. Hamburg, August Campe, 1803. First 

Dutch edition was published in Leeuwarden in 1804 by J.P. 

de Boij, widow of the translator Jan Willem Jacobus 

Steenbergen van Goor. - (First lvs stained). - Rare. 

Aken II, p.10; CBMNL 5809; Saalmink I, p.109. 
 
 

 

5    ARUBA. Oranjestad. Hoofdplaats van 

Aruba. - Landschap op Aruba. Haarlem, 

Kleynenberg & Co, (ca. 1911). Tinted 

photographic plate, depicting a view of 

Oranjestad, printed on heavy paper. ca. 60 

x 73 cm.  € 125,00 

From the series of school plates by 

J.F.Niermeyer, e.a. Platen van 

Nederlandsch-Oost en West-Indië, 

published between 1911 and 1913.- The 

photographs of the East were mostly 

taken by Jean Demmeni   a French/Indo 



European photographer, the photographs of the West were taken by Julius Muller, 

Soublette et Fils, Eugen Klein a.o. Fine view of Oranjestad, capital of Aruba and 

view of a well with local people and cactus hedges. - (Small part of blank margin 

restored not affecting the image). 
 
 

 

 

6    ASSOCIATION OF THE DUTCH & ENGLISH EAST 

INDIA COMPANY. Verbael van DIDERYCK BAS, ridder, 

burgemeester der stede Amsterdam, JACOB BOREEL, oudt 

burgemeester van de stadt Middelburgh in Zeelandt, ARENT 

JACOBSS. LODESTEYN, raedsheer ter admiraliteyt in Zeelandt 

ende inden Raedt van Vlaenderen, ALBERT FRANSSEN 

SOUNCK, oudburgemeester van de stadt Hoorn ende 

gedeputeerde inden Raedt van Staten der Vereenichde 

Nederlanden, ANDRIES RYCKAERTS, bewinthebbers vande 

Geoctroyeerde Oostindische Compaignie, ende mr. WILLEM 

BOREEL advocaet vande selve Compaignie, gedeputeerden 

vande .. Staten-Generael der Vereenichde Nederlanden, opde conferentie in 

Engelandt gehouden tot vereeninge van beyde Nederlandtsche ende Engelsche 

Oostindische Compaignien, ende begonnen int laetste vant jaer 1618. Utrecht, 1856. 

Wrappers. 135 pp.  € 95,00 

 

Offprint Historisch Genootschap. - Text of the Anglo-Dutch transactions of 1618-

1619 in order to unite the East-Indian Companies of both The Netherlands and 

England; this object failed. 

 

France 
 

7    BARKER, Edward Harrison. Wanderings by southern 

waters. Eastern Aquitaine.  London, Richard Bentley and 

Son, 1893. 

Original red cloth (soiled). With frontispiece, 2 illustrations 

and 4 plates. 403 pp.   € 40,00 

Wanderings in Aquitaine, one of the 27 regions of France in 

the south-western part. 

 
 

 

 

 

 



Scotland 
 

8    BAUMGARTNER, Alexander. Reisebilder aus 

Schottland. 3. vermehrte Auflage. Freiburg im Breisgau, 

Herder, 1906.  

Original decorated cloth (small printed library number on 

front). With folding map and 87 plates and illustrations. 

XIV,369 pp.  € 45,00 

 

First published in 1884. - Nordische Fahrten. Skizzen und 

Studien. 
 

 

 

9    BENGAL. Verdeediging der O.I. Comp. van Engeland, en 

harer bediendens, dien van Bengale byzonderlyk, tegens de 

klagten van de Hollandsche O.I. Comp.; of memorie der 

gemelde O.I. Comp. van Engeland .. met de bewyzen daartoe 

behoorende .. Uit het oirspronglyke in het Neerduitsch 

vertaald.  's Hage, Pieter de Hondt, 1762. 

Original marbled wrappers. With folding plan. 157 pp.  

 € 325,00 

A defence of the English East India Company against 

complaints of the Dutch East India Company about hostilities 

at Bengal. 

Landwehr, VOC, 164; Knuttel 18848. 
 
 

Wolter Jan Gerrit baron Bentinck (1745-1781), 

 rear-admiral of Holland and West-Friesland 
 

10    BENTINCK, Wolter Jan Gerrit. Afbeelding der lykstaatie van .. Wolter Jan 

Baron Bentink, schout by nacht, ressorteerende onder het ed. mog. Collegie ter 

Admiraliteit te Amsterdam .. op dinsdag den 28 Augustus 1781, 's namiddags 

tusschen 4 en 5 uuren in de Nieuwe Kerk. (Amsterdam), Jacobus Kok, 1781. 

Broadsheet with engraving, coloured by hand, after H.P. Schouten by B. de Bakker 

and with explanatory text printed in 5 columns. Ca. 31 x 51 cm ( not including blank 

margins).  € 475,00 

 

Funeral procession of Wolter Jan Gerrit baron Bentinck (1745-1781), rear-admiral of 

Holland and West-Friesland, died after serious injuries during the naval battle of the 

Dogger Bank. Magnificent image of the  procession on the Kloveniersburgwal in 

Amsterdam, going to the Nieuwe Kerk. Depicting the canal houses with on the right  

 

 



 

the Oudemanhuispoort, and on the left the Nieuwe Doelenstraat. In front the canal 

with several vessels with spectators.With circumstantial description of the  

participants and the route. The naval Battle of the Dogger Bank took place on 5 

August 1781 during the Fourth Anglo-Dutch War, part of the American War of 

Independence, in the North Sea. It was a bloody encounter between a British 

squadron under Vice Admiral Sir Hyde Parker, 5th Baronet and a Dutch squadron 

under Vice Admiral Johan Zoutman, both of which were escorting convoys. - 

Excellent condition. 

Muller, Historieplaten, 4463; Atlas van Stolk 4401. 

 

A classic (and most often quoted) book 

 on the Hawaiian Islands 
 
 

11    BIRD, Isabella Lucy (Mrs Bishop). The Hawaiian 

Archipelago. Six months amongst the palm groves, coral reefs, 

and volcanoes of the Sandwich Islands. Second edition. London, 

John Murray, 1876. 

Original green cloth, with gilt vignette of palm tree and thatched 

hut on upper cover, spine lettered in gilt. With folding map and 

11 woodengravings. XVI, 318 pp.  € 350,00 

 

First published in 1875 ; added to the second edition is an article 

on leprosy and the leper settlement on Molokai. - One of the 



classic (and most often quoted) books on the Hawaiian Islands, written by a 

Victorian lady traveler in the form of 31 letters to her sister at home. Isabella Bird 

arrived at Honolulu on the Pacific mail streamer Nevada (from Auckland, New 

Zealand) January 25, 1873, and proceeded to travel widely and vigorously 

throughout the islands. Miss Bird does not write from hearsay, but from an actual 

observation of all the islands and parts of the islands (Forbes pp. 591-592). Isabella 

Bird (1831-1904)  stayed for nearly seven months in Hawaii, travelling extensively 

on horseback in the style of the natives. She was in her day the best known of all 

Victorian women travellers (Theakstone p.24). 

Forbes III, 3110; Howgego III, B20; Robinson pp. 81-82. 
 
 

12    BLANCHOD, Fred. Dans l'Asie. Des hommes bruns. 

Voyage aux Indes. Lausanne, Payot, 1944. Original pictorial 

coloured wrappers (small label on spine). With map and 32 

photographic illustrations. 278,(2) pp.  € 35,00 
 

 

 

13    BOELL, Paul. L'Inde et le problème Indien. 2me édition. 

Paris, Albert Fontemoing, (ca. 1900). Original printed 

wrappers, uncut. 320 pp.  € 25,00 
 

 

 

14    BOISSEVAIN, Ch. Leven en streven van L.R. 

Koolemans Beynen. Haarlem, H.D. Tjeenk Willink, 1880. 

Original cloth, lettered in gilt. With engraved portrait by P.J. 

Arendzen (sl. foxed). 258 pp.  € 95,00 

 

Laurens Rijnhard Koolemans-Beijnen (1852 - 1879)  took part 

in the expedition against Aceh in 1874   and accompanied the 

Franklin search expedition under Allen William Young in the 

Pandora. - (Name cut from titlepage). 

 
 
 



A Dutch adventurer in Bengal 
 

15    BOLTS, Willem. État civil, politique et commerçant, du 

Bengale; ou histoire des conquêtes & de l'administration de la 

Compagnie Angloise dans ce pays. Ouvrage traduit de l'Anglois. 

La Haye, Gosse, 1775. 

2 volumes in 1. Contemporary mottled calf (rebacked, original 

gilt spine mounted). With 2 engraved frontispieces and large 

folding engraved map. XL,222; 240 pp.  € 375,00 

 

First French edition; first published in English Civil, political, 

and commercial state of Bengal. London, 1773. - Willem Bolts 

(ca. 1740-1808) was a Dutch adventurer who entered the English 

East India Company in Bengal, and got into trouble for private trading in the name of 

the East India Company. The government of Benares sent him off to England as a 

prisoner. He sought legal action against them, but ruined himself in the proces. This 

vigorous exchange of views developed into a bitter controversy and played an 

important part in fuelling the extensive public debate that was taking place on the 

subject of the East India Company's operations in India. The French translation was 

made by Jean Nicolas Demeunier. - Pasted in is a letter in French, dated 1776, 

dealing with the ceding of Benares by the Rajah to the English East India Company. 

Cox I, p.299; Chadenat 2791. 
 
 

 

Introduction of the cultivation system in the Indies in 1830 
 

16    BOSCH, Johannes van den. Mijne verrigtingen in 

Indie. Verslag .. over de jaren 1830, 1831, 1832 en 1833, door 

z.excell. zelv' opgesteld en overhandigd aan zijnen opvolger 

den gouverneur generaal ad interim J.C. Baud, waarin de 

grondslagen en eerste uitkomsten van het kultuurstelsel 

vergeleken worden met de vroegere regerings-beginselen en 

de daaruit verkregen resultaten; en beschouwd in verband met 

de politieke en finantiele belangen van Indie en Nederland. 

Amsterdam, Frederik Muller, 1864.  

Original printed wrappers (spine rep.). (186) pp.  € 275,00 

 

First published in B.K.I.; ex bibl. Koninklijke Paketvaart 

Maatschappij. - In 1830 the state  finances of the Netherlands 

were in crisis following the Belgian secession and the Java War. To save the budget, 

Governor-General Johannes van den Bosch (1780-1844) introduced a system of 

agricultural deliveries: the cultivation system, in 1830. From that moment on, 

farmers in the Dutch East Indies, especially in Java, had to plant a fifth of their land 



with predetermined products. The products then went to the government. This 

culture system was very lucrative for the Netherlands. - Scarce. 

Not in Cat. KITLV. 
 
 

Robinsonade 
 

17    BOUSSENARD, Louis. Les Robinsons de la Guyane. 

Paris, La Librairie Illustrée, (1892). 

8vo. Contemporary half red morocco, spine gilt. With many 

wood-engravings after Férat by D. Dumont. 632 pp.  € 125,00 

 

Part I: Le tigre blanc; Part II: Le secret de l'or, Part III: Les 

mysteres de la foret vierge. Louis Henri Boussenard (1847 - 

1910) was a French author of adventure novels. - A nice copy. 
 

 

 

     

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18     BRAZILIAN SLAVERY. Diamantenwaescherey Curralinho. (München, ca. 

1830), Original lithographed plate by Meier (E. Meyer) and printed by J. Selb 

depicting the Brazilian diamond mines of Curralinho. Ca. 39 x 46 cm.  € 350,00 

 

From: Johann Baptist von Spix & Karl Friedrich Philipp von Martius Atlas zur Reise 

in Brasilien. - The atlas appeared in instalments and is rarely found complete. From 



1817 to 1820 the botanist and traveller Martius (1794-1868) travelled in Brazil 

together with the zoologist Spix (1781-1826). Their journey was a scientific 

expedition, financed by king Maximillian Joseph I of Bavaria. - Famous slavery print 

of the Brazilian diamond mines. - Unobtrusive dampstain in margin left lower corner 

mainly to be seen on verso, few spots in margin, otherwise a very fine copy.  

Borba de Moraes II, p.p. 829; Bosch, Brasilien-Bibliothek, 346.  
 
 

Dutch Arctic navigation 
 

19    BRUIJNE, A. de, L.R. KOOLEMANS 

BEIJNEN, a.o.. De verslagen omtrent den tocht 

met de Willem Barents naar en in de IJszee, in 

den zomer van 1878 & 1879. Uitgebracht aan het 

Comite van Uitvoering door A. de Bruijne, L.R. 

Koolemans Beijnen, H.M. Speelman, C.P. 

Sluyter en P.J. Hijmans van Anrooy.  

Amsterdam, C.L. Brinkman, Utrecht, J.L. Beijers,  

1879 - 1880. 

2 volumes in 1. 4to. Cloth. With 2 folding 

coloured maps by A. Braakensiek of the Barents Sea, 2 plates depicting profiles, 5 

tables, and 7 plates. 84; 40 pp.  € 175,00 

 

Bijbladen Tijdschrift Aardrijkskundig Genootschap. - The Willem Barents cruised 

the Greenland Sea to Jan Mayen and northwest West Spitsbergen, thence southward 

to Bear Island, and eastward across Barents Sea in north-south traverses as far as 

Novaya Zemlya. In 1879 the ship's course ran from Amsterdam northward in the 

Greenland Sea, thence eastward in north-south traverses of the Barents Sea as far as 

Novaya Zambla, thence north and westward to a point off Franz Josef Land.  - A fine 

copy. 

Tiele 1111; Arctic Bibliography 2393- 2394; Howgegi III, p.298-299. 
 
 

Isfahan 

 

 
 



20    BRUYN, Cornelis de. Pont Alla-Werdie-Chan. Amsterdam, Wetstein, 1718. 

A fine panoramic view of the magnificent bridge of  Ispahan, Persia. Ca. 61 x 20,5 

cm.  € 125,00 

 

From the French edition Voyages par la Moscovie, en Perse et aux Indes, translated 

from the Dutch edition of Reizen over Moskovie door Persie en Indie. Cornelis Le 

Bruyn (1652-1726/28) left the Netherlands on his second journey in 1701. He 

travelled first to Russia for a year before going on to Persia. There he remained for 

the years 1704-1705. On his return voyage he resided in Persia again between 1706 

and 1707 described the ruins of Persepolis. His narratives are largely valued for the 

engravings executed from De Bruyn's drawings. - (Blank left corner missing; some 

small tears rep.). - Fine. 

 

India 
 

21    BUYERS, William. Recollections of Northern India; 

with observations on the origin, customs, and moral 

sentiments of the Hindoos, and remarks on the country, and 

principal places on the Ganges, &c. London, John Snow, 

1848. 

Original embossed green cloth, spine lettered in gilt. 548 pp. 

 € 275,00 

 

First edition. - Describes the general character of the Ganges 

delta, the city of Calcutta and Banaras, its inhabitants, 

European and native society, missionary and educational institutions, as well as tiger 

hunting and the opium trade. 'He offers uniquely interesting analysis of the state and 

impact of the Christian missionary societies in India' (Riddick 80). - (Age-browned). 
 

 

 

22    BUYS, M(arius). Uit alle werelddeelen. Merkwaardige 

ontdekkingen, avonturen te land en ter zee, tafereelen uit het 

leven der natuur en der volken, enz. Leiden, D. Noothoven 

van Goor, (1878). 

Original decorated cloth. With 6 plates (3 chromolithographs 

by Emrik & Binger depicting Faroe Islands, London and the 

English Channel). 533,(3) pp.    € 65,00 

 

From all parts of the world. Remarkable discoveries, 

adventures on land and at sea, scenes from the life of nature and peoples, etc.  
 
 

 

 

 

 



Travelling in 1850 to Macao using the overland route 
 

23    CALDEIRA, Carlos José. Apontamentos d'uma viagem de 

Lisboa a' China e da China a Lisboa. Lisboa, G.M. Martins, 1852-53. 

2 volumes. 8vo. Contemporary half red morocco, spines gilt. 423; 351 

pp.  € 650,00 

 

First edition. -  Carlos José Caldeira (1811-1882) travelled in 1850 to 

Macao using the overland route from Cairo to Suez and on by boat via 

Ceylon, Penang, and Singapore. He spent a year in Macao in order to 

compile and edit the Official Gazetteer for the colony. He visited 

Malta, Egypt, the Red Sea, Ceylon, Malacca, Singapore, Hong Kong, 

Macao, and China. - A fine set. 
 
 

Equatorial Africa 
 

24    CASATI, Gaetano. Zehn Jahre in Äquatoria und 

die Rückkehr mit Emin Pascha. Nach dem 

italienischen Originalmanuscript ins Deutsche 

übersetzt von K. von Reinhardstöttner. Bamberg, C.C. 

Buchner, 1891. 

2 volumes. Original pictorial cloth (extremities of 

spines sl. dam.). With coloured frontispiece, 4 folding 

maps (1 with small tears) and ca. 150 illustrations and 

plates (some in colours). VIII,340; 365 pp.  € 125,00 

 

First German edition; first edition was published in Milan in 1891 Dieci anni in 

Equatoria. - Ascending the Nile into southern Sudan, Casati (1838-1902) reached 

Meshra 'er Req on the Bahr el Ghazal tributary in 1880. In 1887 he discovered 

Ruwenzoni just 4 months before Stanley. He became Emin Pasha's companion, a 

German physician and explorer whose original name was Eduard Schnitzer. He 

actively assisted him in his scientific work supplying most of the information about 

the Unyoro and Lower Welle. An important first-hand account of Stanley's ill-fated 

Relief Expedition. 

Henze I, p.519-520; Kainbacher p.74; Howgego IV, C15. 
 
 

25    CEYLON. Provisioneel ende particulier tractaet gemaeckt .. in 's Gravenhage 

den 27. Martii 1645 tusschen de heer Francisco de Zousa Continho, Raedt ende 

Ambassadeur van den .. koningh van Portugael .. ende de heeren Gedeputeerden van 

de .. Staten Generael van de Vereenighde Nederlandtsche Provincien etc. aengaende 

de controversie over de jurisdictie ende territorie van 't fort Galle. 's Gravenhage, 

weduwe en erfgenamen van wylen Hillebrandt Jobobsz van Wouw, 1645. 



4to.With woodcut coat of arms of the States General, lion 

with sword and 7 arrows, in an elaborately decorated 

cartouche with military attributes on title-page and woodcut 

initial on first page. (8) pp.  € 295,00 

 

With heading: Translaet uyt het Latyn in de Nederlandtsche 

tale. - Treaty on the jurisdiction and territory of the fortress 

at Galle, Sri Lanka,  to settle the dispute between the Dutch 

East India Company (VOC) and Portugal on Fort Galle, a 

major trading post of the Company. The fort was captured 

from Portugal in 1640. The Portuguese were finally driven out of the rest of Ceylon 

in 1658, with the help of the king of Kandy. The Company acquired the monopoly 

on the cinnamon trade. 

Knuttel 5202; Landwehr, VOC, 242.  

Japan 
 
 

 

26    CHAMBERLAIN, Basil Hall & W.B. MASON. A 

handbook for travellers in Japan including the whole empire 

from Yezo to Formosa. 6th edition. London, John Murray, 

1901.  

Original red cloth (with small paper library number on 

spine). With 28 folding maps and plans and many 

illustrations. X,577,93 pp.   € 125,00 

 

Added 2 folding coloured plans of Yokohama. - Cordier, 

B.J., col. 643. 

 
 

 

 

27    CHARTER OF THE EAST INDIA COMPANY. 

Publicatie. De Staaten Generaal der Vereenigde 

Nederlanden .. doen te weeten .. goedgevonden hebben 

het octroy voor deesen aan de Oostindische Compagnie 

deeser landen verleent/ en te meermaalen gecontinueert/ 

wederom te continueeren/ en te prolongeeren/ voor den 

tijd van twintig jaaren .. 

 

 

 's Gravenhage, Jacobus Scheltus, 1748.  

Broadside with woodcut coat of arms of the Republic, 

lion with sword and 7 arrows, in an elaborately 

decorated cartouche with military attributes and woodcut initial. Ca. 41 x 30 cm.  

 € 475,00 

 



Official announcement by the States General of the eighth extension of the charter of 

the Dutch East India Company (VOC) for a period of twenty years, from January I, 

1755, to December 31, 1774. The announcement is dated September 19, 1748. - A 

nice copy. 

Landwehr, VOC, 21. 
 
 

The first important piece of Chinese imaginative literature 

to be published in Europe 
 

28    CHINA. - CHINEESCHE GESCHIEDENIS, 

behelzende de gevallen van den heer Tieh-Chung-U en de 

jongvrouw Shuey-Ping-Sin. Nevens het kort begrip van een 

Chineesch tooneelspel, eenige Chineesche dichtstukjes, en 

eene verzameling van spreekwoorden der Chineezen. 

oorspronglyk in de Chineesche taale beschreeven.  Daar uit in't 

Engelsch overgezet .. Nu in't Nederduitsch vertaald .. 

Amsterdam, Erven van F. Houttuyn, 1767. 

Contemporary half calf (spine sl. dam.). With title-page 

printed in red and black and 4 engraved plates by R. Nuys. 

XXV,(3),628,(12) pp.  € 1.450,00 

 

First Dutch edition. - The Chinese novel of romance and adventure Haoqui zhuan, 

translated from the English edition of Thomas Percy Hau kiou choaan, or the 

pleasing history, London 1761. It is the first important piece of Chinese imaginative 

literature to be published in Europe. Haoqiu zhuan gives an idea of the everyday life 

of China, which was neglected by the scholarly researches of the missionaries 

(Löwendahl 514). Also including a collection of Chinese poetry and proverbs. - 

Scarce. 

Cordier, B.S., col. 1755; Lust 1107. 
 
 

South Africa 
 

29    COLQUHOUN, Archibald R. The Africander land. 

London, John Murray, 1906. 

Original red cloth, lettered in gilt. With 4 coloured maps (1 

folding). XI,438 pp.  € 40,00 

 

First edition. - The work deals with the native problem, and 

contains chapters discussing the religion, economic value, and 

political aspirations of the natives, and on 'the rights and 

wrongs of the British Indian', the European and colonial 

population, and private life of the Dutch Afrikanders, Rhodesia and the problems of 

land-settlements, labour, etc. (Mendelssohn I, p.370). 

SAB I, p.599. 



 

An important account of the Dutch in Brazil 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30    COMMELIN, Isaac. Frederick Hendrick van Nassau, Prince van Orangien, 

zyn leven en bedryf. Utrecht, wed. Van Snellaert & G. Nieuwenhuisen, 1652 

2 volumes in 1. Folio. Contemporary blind tooled vellum (front hinge cracked but 

firm).  With engraved allegorical frontispiece (trimmed at lower side with loss of 

some printer’s notice), portrait of Frederick Hendrick by Van Meurs after Honthorst, 

and  34 double-page engraved maps and plates (fold  funeral plate skilfully restored). 

(8),276,(6); (2),216,(4) pp.  € 5.950,00 

 

Second edition, first published in 1651. - A lavishly illustrated work on the life and 

the generalship of Frederick Hendrick, Dutch Stadtholder from 1625 till 1647. It 

gives an ample account of the events which took place in this period including a 

great deal of information on the Eighty Years' War, the war in the Netherlands 

against Spanish dominion, and the Dutch conquests, trade and commerce in the 

Americas as in general and Brazil in particular. Among these are  the taking of the 

Spanish treasure fleet in Matanzas Bay, Cuba, by Piet Hein in 1628, the conquest of 

Brazil in 1630 and the period of Johan Maurits in Brazil who was appointed as the 

governor of the Dutch possessions in Brazil in 1636 by the Dutch West India 

Company (WIC) on recommendation of Frederick Hendrick. With finely engraved 

plates, 6 are of Brazilian subjects (Bahia, Olinda and Recife, Rio Grande, fort of 

Santo Agostinho, fort of Paraiba and Arraial). - Some age-browning, otherwise fine. - 

An important account of the Dutch in Brazil. -  Rare. 

Cat. NHSM II, p.841; Muller, America, p.45; Borba de Moraes I, p.194; Rodrigues 

109; European Americana III, p. 9; not in Sabin. 
 
 



31    CORTAZZI, Hugh. Isles of gold. Antique maps of 

Japan. New York, Tokyo, Weatherhill, (1992). 4to. Cloth, 

with dust-jacket. With 92 coloured maps. XVII,177 pp.  

 € 40,00 

A selection of over 90 of the most attractive, remarkable, and 

historically significant European and Japanese maps of Japan. 
 

 

 

Request for financial support to fight the Turks 
 

32    CRAMPRICH, Daniel Joannes. Memorie overgelevert 

aen d'Heeren Staten Generael, den 12 February, 1685. Door 

den Minister van Sijne Keyserlycke Majesteyt. (No pl.), 12 

February, 1685. 

4to. (4) pp.   € 125,00 

Request from Spain's ambassador Cramprich to the Dutch 

Republic for financial support to fight the Ottoman Turks.  

Knuttel 12373 (French edition only); Tiele 8230. 
 

 

Vietnam 
 

33    CUISINIER, Jeanne. Les Mu'ò'ng. Géographie 

humaine et sociologie. Paris, Institut d'Ethnologie, 1946. 8vo. 

Wrappers. With 32 photographic plates. XX,618 pp.  € 75,00 

 

An important ethnographic study of the mountain peoples of 

Vietnam. 
 

 

 

34    CURAÇAO. - Garnizoen te Curaçao. Extract uit het stamboek der heeren 

officieren van opgemeld korps. (Refering to) NATHANIEL FREDERICK 

SPENCER. Broadside, letterpress printed form filled in in brown ink, signed and 

dated Curaçao 1853. Ca. 34,5 x 41,5 cm. 

  € 125,00 

Regimental roll: survey of the military career of Nathaniel Frederik Spencer on 

Curaçao between 1833 and 1853. In May 1854 he left for Suriname. 

 
 



 

 
 

 

35    CURAÇAO. - Het springen van's lands oorlogschip Alphen, in de haven van 

Curaçao. 

 (No pl.), P. Conradi & v.d. Plaats, 1787. 

Engraving depicting the explosion of the Dutch men-of-war Alphen in the harbour of 

Willemstad, St. Annabaai Curaçao, after Hendrik Kobell by Jan Punt. Ca. 23 x 35,5 

cm  € 275,00 

 

The explosion of the frigate Alphen with the entire crew of 206 men in the port of 

Willemstad on the St. Anna Bay in Curaçao, September 15, 1778. An explosion rips 

the ship to pieces. Commanded by captain George Willem Hendrik Baron van der 

Feltz. - A fine impression. 

Muller, Historieplaten, 4332 b; De Groot & Vorstman, Zeilschepen, 176; Cf. Atlas 

van Stolk 4279. 
 

 

The Saint Lawrence Basin 
 

36    DAWSON, Samuel Edward. The Saint Lawrence Basin 

and its border-lands being the story of their discovery, 

exploration and occupation. London, Lawrence and Bullen, 

1905. 

Original decorated green cloth gilt, (top of spine dam.). With 

folding map and many photographic plates. XL,451 pp.  

 € 45,00 

The northeastern part of the continent of North America, is the 

nearest to Europe, and has an interest of its own, in as much as 

it was the first part of the main continent to be reached from the 

Old World (Preface). - (Library stamps). 
 

 

 

 



Siberia 
 

37    DIOSZEGI, V. (Ed.). Glaubenswelt und Folklore der 

sibirischen Völker.  Budapest, Ungarische Akademie der 

Wissenschaften, 1963. Cloth, with dust-jacket. With 151 

illustrations (several in colours). 534 pp.  € 65,00 

 

Die Fachliteratur wird um ein Wek bereichert, das auf das 

Interesse der weiten Kreise von Sibirienforschern, Fokloristen, 

Ethnographen, Linguisten, Religions- und Kulturhistorikern 

rechnen darf'. 
 

 

Sea ports 
 

38    DORN, Alexander. (Ed.). Die Seehäfen des 

Weltverkehrs. Wien, Alexander Dorn, 1891-1892. 

2 volumes. Contemporary half morocco, spines decorated. With 

389 woodengraved seaport plans and views. (12),1100; (8),828 

pp.   € 175,00 

 

Volume I: Häfen Europas sowie der asiatischen und 

afrikanischen Küsten des Mittelmeerbeckens. Volume II: Häfen 

ausserhalb Europas und des Mittelmeerbeckens. - Fine. 
 

 

Israelites and Mecca 
 

39    DOZY, R(einhart Pieter Anne). De Israëlieten te Mekka 

van Davids tijd tot in de vijfde eeuw onzer tijdrekening. 

Haarlem, A.C. Kruseman, 1864. 

8vo. Modern boards. With folding lithographed table. VI,214 

pp.  € 95,00 

 

First edition. - History of the Israelites and Mecca, written by 

the Leiden scholar Reinhart Pieter Anne Dozy (1820-1883). 

This Orientalist marked the end of a specific period in 

Islamology in The Netherlands, the next phase was the 

religious historical one, which was dominated entirely by 

Snouck Hurgronje (Boland & Farjon, Islam in Indonesia, p.13).  
 

 

 



First practical manual on naval architecture 
 

40    DUHAMEL DU MONCEAU, (Henri-Louis). Élémens 

de l'architecture navale, ou traité pratique de la construction 

des vaisseaux. 2me edition revue, corrigée & augmentée par 

l'auteur. Paris, Charles-Antoine Jombert, 1758. 

4to. Later mottled calf. With engraved frontispiece, 10 

engraved vignettes after Nicolas Ozanne and 24 engravings 

on 23 folding plates. XLIV,484 pp.  € 2.750,00 

 

First published in Paris in 1752. - The first training manuel 

for aspiring naval constructors written by the founder of the 

school for students of naval engineering and architecture at the Louvre in 1741. - 

(Small library-stamp on title-page). -  A fine copy of this first practical manual on 

naval architecture. 

Cat. NHSM II, p.748; Polak 2860: cette seconde édition est plus recherchée, elle 

comporte le chapitre X, qui ne figure pas dans la première. 
 
 

41    EAST INDIA COMPANY & SIAM. Arrest du 

Conseil d'Estat du Roy du 12 Avril 1723, portant 

reglement pour l'entrée dans le royaume des etains de 

Siam, provenans de la Compagnie des Indes Orientales de 

Hollande.  

 Paris, Imprimerie de la Veuve & M.G. Jouvenel, 1723. 

4to. Old marbled wrappers. With printer's device on title-

page and ornamental head-piece. 8 pp.            € 450,00 

 

With the handwritten signature of the Ecuyer-Conseiller-

Secrétaire du Roy at end.- A degree by king Louis XV on 

tin from Siam. This tin is allowed to enter France with a 

certificate from the Director of the Dutch East India Company .- (Inner lower blank 

margin skilfully restored without loss of text). - Rare. 

Not in Landwehr; not in Knuttel or WorldCat. 
 
 

42    EAST INDIA COMPANY MANAGEMENT. Gouvernement de la 

Compagnie des Indes Orientales tant en ces provinces que dans les Indes. 

 (Amsterdam, 1701). Engraved broadside. Ca. 32 x 43 cm.  € 275,00 

 

From: Histoire abrégée des Provinces Unies des Pays-Bas. - Decorative anonymous 

engraving published in anticipation of the Company's centenary in 1701, depicting 

the organization of the VOC with in the middle the council room with the seventeen 

directors, on the left side the six chambers (Amsterdam, Middelburg, Rotterdam, 

Delft, Hoorn, Enkhuizen) and on the right side the four councils, with letterpress. In 

1602 the Dutch East India Company (VOC) was formed. It was the largest and most 



powerful trade and shipping 

company in the worl. At its peak it 

had 40.000 Dutch, other European, 

and Asian employees, a fleet of 

more than one hundred ships, and 

over six hundred stations in its 

charter area, spanning from the 

Cape of Good Hope to Japan. That 

charter, granted by the Staes 

General, meant that the VOC was 

the only organization from the 

Dutch Republic allowed to trade in 

this region. - (Some age-

browning). 

Landwehr, VOC, 1486; Muller, Historieplaten, 1175; Atlas van Stolk 1127. 
 
 

 

43    EAST INDIA COMPANY 

PROCESSION. Plechtige 

optocht door de werklieden van de 

Oost-Indische Compagnies werf 

binnen Amsterdam. Bij 

gelegentheid der gelukkige 

omwending van zaaken in den 

jaare 1787. (No pl.), J.H. Trop, 

(1787).  

3 large engravings depicting the 

parade on Kattenburgerplein in 

Amsterdam by and after Johan 

Christoffel Schultsz, with the 

monogram of the chamber of 

Amsterdam of the Dutch East 

India Compagny. Each ca. 57 x 68 cm.  € 1.950,00 

 

Proof state. - Rare complete set by and after Johan Christoffel Schultz (1749-1812), 

depicting an evening procession of shipyard-workers held on December 20th 1787 

before the Arsenal of the Admiralty of Amsterdam, nowadays the National Maritime 

Museum. The workmen, Orangists in honour of stadhouder Willem V, show their 

standards and decorated tools, of the shipyard of the admiralty (1), The East India 

Company (2) and of the shipyard of the city of Amsterdam (3). 'Ze stellen de groote 

optogten, allen bij avond, met lampions en fakkellicht, van Wittenburg en het 

Admiraliteits-Magazijn uitgaande, voor, met alle zinnebeelden, werktuigen, 

insigniën, enz. en zijn daardoor zeer curieus voor de geschiedenis van dien tijd. Op 

pl.1 (der Admiraliteits-Werf) is op den achtergrond eene groote versierde tent in 3 



afdeelingen waarlangs de stoet trekt; links het Admiraliteits-Magazijn... Zelden zijn 

de drie platen bijeen. '(Muller, Historieplaten, 5054). 

Atlas van Stolk 4837 & 4838 (the first and third plate only). 
 
 

 

44    EAST INDIA COMPANY (VOC). Historiesch verhaal, 

van het begin, voortgang en teegenwoordigen staat der 

koophandel van de Generaale Nederlandsche Geoctroyeerde 

Oost-Indische Compagnie. Uit vele voornaame historie 

schryvers der Vereenigde Nederlanden, en anderen, by een 

verzamelt en naar de rang der jaaren en gebeurtenisse in order 

geschikt; en voorzien met de voornaamste verbonden, welke 

zy zedert haar eerste begin, met veele Indische en Europische 

vorsten heeft aangegaan; als meede met alle de octroyen, en 

ordonnantien, welke, van tyd tot tyd aan haar zyn verleent. 

Arnhem, Wouter Troost, 1768-72. 

2 volumes. Contemporary half calf, with red and green title-

labels on spines, with green morocco labels on covers with the 

VOC monogram. With woodcut printer's device on title-pages. XVI,564; 

VIII,587,(1) pp.  € 1.850,00 

 

First edition. - History of the Dutch East India Company starting in 1602 when the 

VOC gained the monopoly of trade from the Dutch Republic with Asia and 

expanded to become the greatest shipping and trading company in the world during 

the 17th and 18th centuries. Through the trade in pepper and cinnamon and later on, 

in products such as silk, tea and porcelain the VOC gave the Netherlands a period of 

unprecedented economic and cultural prosperity. - A fine set. 

Landwehr, VOC, 1490; not in Cat. NHSM. 
 
 

 

45    EAST INDIA COMPANY. - NEW 

MANAGEMENT. Gelykheid, Vryheid, Broederschap. 

Extract uyt het register der resolutien .. der Staaten Generaal 

der Vereenigde Nederlanden ..  December 1795 .. tot de 

zaaken van de Oostindische Compagnie. 

Gelykheid, Vryheid, Broederschap. Extract uyt het register .. 

February 1796 .. aangaande een te erigeeren Committé tot 

den Oostindischen Handel .. 

Gelykheid, Vryheid, Broederschap. Extract uit het register .. 

February 1796  .. zynde geprocedeert tot de benoeming van 

de ministers van het Committé tot de Zaaken van den 

Oostindischen Handel en Bezittingen .. D. van Laar .. J.C. 

Smissaert .. G. Titsingh .. F. Hoyer.  (No pl.), 1795-96. 

3 proclamations in 1. Folio. Old boards. 10; 2; (1) pp.  € 395,00 



Appointment of a committee for management of the Dutch East India Company, the 

Committé tot de Zaaken van de Oostindische Handel en Bezittingen, consisting of 28 

members with the official title of Bewindhebberen der Generaale Nederlandsche 

Oostindische Compagnie. The second proclamation is fixing the date of the new 

VOC administration to be sworn in on February 16, 1796, they will be in office as 

per March 1, 1796. The third proclamation gives the names of the members. 

Landwehr, VOC, 1650 and 1655 (only copies known are in a private collection). 
 

 

 

46    EAST INDIA WAREHOUSE. Ruine van 

het voormalig O.I. Compagnies magazijn te 

Amsterdam zoo als dezelve zich van de W.Z. & 

O.Z. vertoonde op zondag morgen den 14e April 

1822. Amsterdam, Gebroeders van Arum, 1822. 

2 handcoloured lithographed plates by Jacob 

Plügger. Ca. 34 x 36 cm.  € 550,00 

 

The Oost-Indisch Zeemagazijn on Oostenburg 

collapsed spontaneously in 1822. - Rare coloured 

set. 

Muller, Historieprenten, 6175; Atlas van Stolk, 

6564 (only 1 print). 
 

 

History of the Danish-Norwegian navy. 
 

47    EIDEM, O. & O. LÜTKEN. Vor sømagts historie en 

populaerhistorisk fremdstilling paa grundlag af J.C. Tuxens 

den Dansk-Norske sømagts historie. København, Ernst 

Bojesen, (1903). 

Original decorated cloth. With many illustrations. 864 pp. 

  € 95,00 
 

 

Exploration in 1913-1914  of the Nusa Tenggara Islands 

in East Indonesia 
 

48    ELBERT, Johannes. Die Sunda-Expedition des Vereins für Geographie und 

Statistik zu Frankfurt am Main. Festschrift zur Feier des 75 jährigen Bestehens des 

Vereins. Frankfurt am Main, Hermann Minjon, 1911-12. 

2 volumes. 4to. Contemporary half calf. With 7 maps (5 folding), 62 photographic 

plates and 200 illustrations. XXV,274; XV,373 pp.  € 375,00 



 

Johannes Elbert (1878-1915)  

explored in 1913-1914  the Nusa 

Tenggara islands in  

East Indonesia, Bali, Lombok, 

Sumbawa, Salayer, Tukang Besi, 

Flores and Wetar, and also the 

islands of Southeast Sulawesi such 

as Muna, Buton, Kabaena, Rubia, 

Mengkoda, and several other areas 

of Java and Sumatra. Although the 

main purpose of the expedition was 

to explore the geographical 

relationship between the Asian and Australian area, this report also contains 

scattered items of information on the customs. He was accompanied by his wife. –  

A fine copy.   

Cat. KITLV, 1e suppl., p.4; Müller 0316. 
 
 

 

49    ENDICOTT, W.C. Captain Joseph Peabody. East India 

merchant of Salem (1757-1844). A record of his ships and of his 

family. Edited and completed with a sketch of Joseph Peabody's 

life by W.M. Whitehill. Salem, Peabody Museum, 1962. Cloth. 

With plates. XV,358 pp.  € 65,00 
 

 

 

50    EXCHANGE OF SAILORS. Correspondentie tusschen 

zyne genade, den Hertog van Richmond, en de heeren Ooster 

en Van Haren betreffende onze gevangenen in Engeland. 

Amsterdam, Johannes Allart, 1781. 24 pp.  € 125,00 

 

Exchange of Dutch sailors kept prison in England, among them 

49 of the ship Rotterdam, and English sailors of the English 

East India Company, wrecked off the coast of Noordwijk. 'De 

heeren Ooster en van Haren administreerden een fonds uit 

giften van particulieren bijeen gebracht, tot ondersteuning der 

gevangenen. De hertog van Richmond verleende in Engeland 

zijn tusschenkomst' (Knuttel 19548).  
 
 
 

 

 

 



 

British operations against Kabul 
 

51    EYRE, Vincent. Verhaal van de krijgsgebeurtenissen en 

verschrikkelijke rampspoeden van het Engelsche leger in 

Cabul en van de krijgsgevangenschap in Affchanistan. Naar 

den 3e Engelschen druk. Amsterdam, G.J.A. Beijerinck, 1843. 

Contemporary half calf, with red morocco title-label. With 

tinted lithographed title-page by C.W. Mieling depicting a 

prison in Afghanistan (stained). XVI,384 pp.  € 350,00 

 

First published in English The military operations at Cabul. 

London 1843. -  'Personal narrative of British operations 

against Kabul, the revolt of the Afghans, and their destruction 

of the retreating British forces. Sir Alexander Burnes was 

murdered, and the troops under Brigadier Shelton were 

defeated at Beymarro' (Yakushi E67). 'The journal of 

Lieutenant Eyre (1811-1881), Deputy Commissary of Ordinance at Kabul, traces the 

1842 evacuation of Kabul by the British and their subsequently disastrous attempt to 

retreat to India. Seriously wounded, Eyre, his wife, and child were taken prisoner by 

Mahomad Akbar Khan for over eight months and were not released until September 

1842 and the approach of General Pollack's forces. Eyre's journal is precise in 

observation' (Riddick 107). - (Age-browned). - Rare. 
 
 

 

New Amsterdam 
 

52    FERNOW, Berthold. (Ed.). The records of 

New Amsterdam from 1653 to 1674 Anno 

Domini. Minutes of the court of burgomasters and 

schepens.  

 New York, Knickerbocker Press, 1897. 

7 volumes. Contemporary calf (rebacked).    

                                                                   € 875,00 

 

Original edition. - Translation into English of the 

original Dutch manuscript minutes of the court in New Amsterdam  They are the 

earliest Dutch manuscript records from the area now known as New York City. - A 

fine set. 

 
 
 

 

 



Central Asia 
 

53    FILCHNER, Wilhelm. Bismillah. Vom Huang-ho zum 

Indus. 7. Auflage. Leipzig, F.A. Brockhaus, 1941. 

Original decorated cloth. With folding map and 114 

photographic illustrations. 347 pp.  € 35,00 

 

First published in 1938. - General account of the author's third 

journey in 1934-38, through Central Asia: Lanchou, Koko Nor, 

Tsaidam, Cherchen, Khotan-Kashgar, thence crossing the 

Karakorum Pass, the Depsang Plains, and the Saser Pass, they 

reached Leh in Ladakh. 

Yakushi F49a; Aschoff 496. 
 
 

Harbours and shores of England, Scotland and Wales 
 

54    FINDEN & BARTLETT, William 

Henry. The ports, harbours, watering-places, 

and coast scenery of Great Britain. Illustrated 

by views taken on the spot, by W.H. Bartlett; 

with descriptions by William Beattie. London, 

George Virtue, 1842. 

2 volumes. 4to. Contemporary richly 

decorated gilt morocco, rebacked with the 

original gilt spines laid down (rubbed), a.e.g. 

With frontispiece portrait of Queen Victoria, woodcut of Blackwall and 125 

steelengravings (incl. 2 frontispieces and title-pages), with the tissue guards. (4),190; 

(4),155 pp.  € 375,00 

 

The first edition was issued in 1838 Finden's ports, harbours and watering places of 

Great Britain.  

This is the revised, much enlarged edition. - The plates present the harbours and 

shores of England, Scotland and Wales in the most dramatic, picturesque, or 

romantic light possible. Depictions of port cities range from stormy scenes of 

wreckage to calm sunny days. The romantic views by William Henry Bartlett (1809-

1854) are among the best produced in the 19th century. The plate of the lighthouse of 

Berwick in volume one is shown as title-vignette in volume two. William Beattie 

(1793-1875) wrote the descriptions. - (Some light foxing as usual). - A staggering 

work with the 'Views taken on the spot'.  

Andres 353. 
 
 

 

 



55    FRANCK, Harry A. Roaming through the West Indies.  

New York, The Century Co., 1923. 

Original pictorial cloth. With photographic plates by the author. 

XIV,486 pp.   € 35,00 

 

On Cuba, Haiti, Virgin Islands, Jamaica, Guadeloupe, etc. – 

A fine copy. 

 
 

 

 

56    FRENCH BATTLE-FLEET. Verzeichnuss der 

Frantsösischen Kriegs-Schiffe/ wie alt dieselbige seyen/ 

von ihrer Ladung/ Geschüts/ Mannschafft/ und derselben 

Befehlshaber. 

 (No pl., ca. 1670). 

Broadside. Ca. 38 x 30 cm.  € 350,00 

 

Inventory of the French battle-fleet giving the  names of 

the ships and  towns of construction, date of construction 

(between 1641 and 1669), burden, number of guns and 

crew. - (Blank margin skilfully restored). 
 
 

A slave market 
 

57    GÉROME, Jean-Leon. Le marché 

aux esclaves. (No pl., ca. 1886). 

Etching, proof before title, after J.L. 

Gérome by Ch. Courtry. Ca. 23,5 x 17,5 

cm.  € 275,00 

 

Jean-Léon Gérome (1824-1904) was a 

French painter and sculptor, It was in 1856, 

when he first visited Egypt, which heralded 

the start of many orientalist and nude 

paintings depicting Arab religion, genre 

scenes and North African landscapes. This 

scene of a slave market is a print after a 

painting made in 1866 by the French artist. 

It depicts an unspecific Middle Eastern or 

North African setting where a man inspects 

the teeth of a nude, female slave before any 

purchase is made. It has become an iconic 

example of 19th-century orientalist art. 
 



 

58    GERRITSZ, Commer - Pieter van 

CAMPEN. Waerschouwinge, omme te 

ontdecken ende apprehenderen den capiteyn 

Commer Gerritsz, ende den lieutenant Pieter 

van Campen. De Staten van Hollandt ende 

West-Vrieslandt/ doen te weten, alsoo wy in 

ervaringe komen/ dat den capiteyn Commer 

Gerritsz, ende den lieutenant Pieter van 

Campen, beschuldicht werdende over wan-

devoiren/ op haer respectivelijck gepleecht in 

het jonghst-voorgevallen ghevecht ter zee/ 

zijn latiterende. ('s Gravenhage), 1665. Broadside, with large initial woodcut. Ca. 23 

x 27 cm.  € 450,00 

 

Arrest warrant issued on behalf of the state government, authorizing the arrest and 

detention of captain Commer Gerritsz and Pieter van Campen because of neglect of 

duty during the last seabattle. - Very rare. 

Not in Knuttel. 
 
 

59    GIBRALTAR. - PLACAAT. De Staaten Generaal 

der Vereenigde Nederlanden .. doen te weeten .. dat 

niemand van de ingezeetenen deeser lande hem verstoute/ 

om aan de stad (Gibraltar) eenige hulpe met oorlog- of 

mondbehoeftens toe te brengen .. 's Gravenhage, Isaac 

Scheltus, 1779. 

Broadside with woodcut coat of arms of the States 

General, lion with sword and 7 arrows, in an elaborately 

decorated cartouche with military attributes and woodcut 

initial.                                                       € 125,00 

Official embargo to cooperate with Gibraltar. 

Not in Knuttel. 
 
 

The Canary Islands 
 

60    GLAS, George. The history of the discovery and conquest of the Canary 

Islands: translated from a Spanish manuscript, lately found in the Island of Palma. 

With an enquiry into the origin of the ancient inhabitants. To which is added, a 

description of the Canary Islands, including the modern history of the inhabitants, 

and an account of their manners, customs, trade, &c. London, R. and J. Dobsley & T. 

Durham, 1764. 

4to. Contemporary half calf (rebacked with the original spine laid down), spine gilt. 

With 3 engraved maps (1 folding). (8),VIII,368 pp.  € 1.500,00 



First edition; with armorial bookplate of Thomas Hubert 

Barclay. - 'The manuscript translated by Glas was written 

by Juan de Abreu de Galindo. Glas was educated for a 

physician but he followed the sea as a profession instead. 

He was an intelligent observer, with some literary and 

scientific attainments. His translation of the Spanish 

account is considered fairly good, and his own description 

of the Canary Islands have considerable merit. He 

attempted to make a settlement on the coast of Africa 

between Cape Verde and Senegal. Later he was 

imprisoned by the Spaniards at Teneriffe for contraband 

trading, and to cap the series of misfortunes he was killed 

in a mutiny on board ship while returning home'  (Cox I, p.384). - A few pages 

browned otherwise a fine copy. - Rare. 

Sabin 79; Gay 2946. 
 
 

Chinese -  Dutch dictionary 
 

61    GROSSÉ, P.E. Practisch Chineesch-Nederlandsch 

woordenboek volgens klanken en sleutels. Tien-Peiping, 

Peiyang Press, 1935. Original half cloth. V,182,174 pp.   

 € 175,00 

Chinese -  Dutch dictionary. - Rare. 
 

 

 

Jacob Gottfried Haafner (1754 – 1809), a German-Dutch 

travel writer, wrote five travel stories about his life and 

travels in South Africa, the East Indies and Ceylon. He 

abhorred Western colonialism, missions and slavery. 
 

62    HAAFNER, Jacob. Lotgevallen op eene reize van Madras over Tranquebaar 

naar het eiland Ceilon. 2e druk. Amsterdam, G.J.A. Beijerinck, 1826. 

Sm 8vo. Original printed boards (rebacked). With engraved title depicting Haafner's 

arrival on the island Caradival and folding plate depicting his meeting with the 

Jammedaar at Alamparvé after Jacob Haafner by Reinier Vinkeles. VIII,268 pp.  

 € 225,00 

 



Second edition; first published in Amsterdam in 1806. - Travel 

from Madras to Ceylon in 1806. - (Margin of 1 leaf damaged 

with some loss of letters). 

Tiele 433; Cat. NHSM I, p.243; Landwehr, VOC, 347; 

Goonetileke 2192. 
 

 

 

63    HAAFNER, Jacob. Reize in eenen palanquin; of 

lotgevallen en merkwaardige aanteekeningen op eene reize 

langs de kusten Orixa en Choromandel. 2e druk. Amsterdam, 

G.J.A. Beijerinck, 1827. 

2 volumes. Sm.8vo. Later half green calf, with red morocco 

spine labels. With 2 identical engraved title-pages depicting the 

author in a palanquin, 3 folding plates and 4 hand-coloured 

costume plates after Jacob Haafner by Reinier Vinkeles 

(missing one of the two plates of the Devedaschie?). X,260; 

IV,289,(1) pp.  € 375,00 

 

Second edition, first published in Amsterdam in 1808. - Travels 

on the coasts of Orissa and Coromandel in 1808  

Tiele 434; Cat. NHSM I,p. 243; Landwehr, Coloured Plates, 295; Landwehr, VOC, 

348. 
 
 

64    HAAFNER, Jacob. Reize naar Bengalen en terugreize 

naar Europa. Volgens .. nagelatene papieren uitgegeven door 

C.M. Haafner. Amsterdam, Johannes van der Hey, 1822. 

Original boards (spine dam.). With engraved title-page with 

illustration depicting the tomb of Bahder Saheb on the 

Hooghly river, folding plate depicting the Hooghly river near 

Calcutta and hand-coloured plate depicting two servants, after 

the author by P. Velijn. XVI,415 pp.  € 475,00 

 

First edition. - Account of a voyage by palanquin to Bengal 

and the return voyage home  

Tiele 437; Cat. NHSM I, p.121; Landwehr, Coloured Plates, 

299; Landwehr, VOC, 354. 
 
 

 

 



 

One of the first accurate descriptions of Korea 

 by an European 
 

65    HALL, Basil. Account of a voyage of discovery to the 

West Coast of Corea, and the great Loo-Choo island.  

Philadelphia, Abraham Small, 1818. 

Modern boards, spine half cloth. With 2 engraved maps. 201 pp. 

  € 395,00 

 

First American edition, published the same year as the first 

English edition  - This expedition took Lord   Amherst's embassy 

to China and explored the relatively little-known East China Sea 

and the Yellow Sea. Visits were made to Korea and the Ryukya 

Archipelago. Korea had been sketchilly explored by Europeans, 

but it was not until this 1816-1817 expedition of the Alceste and the Lyra, under 

Captain Murray Maxwell and Basil Hall, that detailed information was obtained 

about the Ryukyus. On the homeward passage the Alceste was wrecked in Gaspar 

Strait off Sumatra (Hill p.266). Basil Hall, a Scottish naval officer (1788-1844), 

accompanied Lord Amherst's embassy to China. During the return voyage Hall 

interviwed Napoleon at St. Helena (Howgego II, p. 272). This is  one of the first 

accurate descriptions of Korea by an European, - (Browned).  

Cordier, B.J., col. 469; Cordier, B.S., col. 3009; Hill 750; Löwendahl, Sino-Western 

relations, 802.  
 

 

Admiral Van Kinsbergen (1735-1819 
 

66    HALL, M(aurits) C(ornelis) van. Het leven en karakter 

van den admiraal Jhr. Jan Hendrik van Kinsbergen. 

Amsterdam, Johannes Müller, 1841. 

Contemporary half morocco, spine richly gilt. With engraved 

portrait of the author and 7 plates with facsimile signatures. 

XXVI,340, (2) pp.  € 225,00 

 

Original edition. - The official biography of admiral Van 

Kinsbergen (1735-1819). From 1771-1775 he was in the 

service of the Russian empress Catharina. He fought in the 

Crimea and the Black Sea. 

Cat. NHSM II, p.848; Muller, Bibl. Neerl.-Russe, 176. 
 
 

 

 

 



Patrick Lafcadio Hearn 1850-1904, born Lefkas, Greece, 

died Tokyo, Japan; writer and journalist 
 

67    HEARN, Lafcadio. The life and letters of Lafcadio 

Hearn by E. Bisland. London, Archibald Constable & Co., 

1907. 2 volumes. Original blue cloth, lettered in gilt, top 

edge gilt. With plates. VIII,475; 560 pp. - A nice set.  

 € 175,00 

Patrick Lafcadio Hearn (1850-1904)  was an American 

writer before moving to Japan and becoming Japanese. He 

was of Greek-Irish descent. He wrote about Japanese 

culture, especially legends and ghost stories. 
 

 

 

68    HEARN, Lafcadio. Some Chinese ghosts. London, 

Kegan Paul Trench, 1907. Original red cloth gilt (spine 

damaged). 203 pp.   € 45,00 

 

First published in 1887. - A Chinese classic of folk-tales & 

ghostly stories. 
 

 

 

69    HEARN, Lafcadio. Two years in the French West 

Indies. New York, London, Harper & Brothers, (1890). 

Original brown cloth, spine lettered in gilt. With 44 wood-

engraved plates and illustrations. 431 pp.  € 150,00 

 

First edition. - Containing the essay 'Midsummer trip to 

the tropics' and 14 essays on Martinique. 'During a trip to 

the Lesser Antilles in the summer of 1887, the writer of the 

following pages, landing at Martinique, fell under the 

influence of that singular spell which the island has always 

exercised upon strangers, and by which it has earned its 

poetic name - Le pays des Revenants (Preface). The author 

stayed for two years on the island. An appendix includes some Creole melodies. 
 
 

 

 

 



 

70    HEDIN, Sven. Raadselen der Gobi. De Zweedsch-Duitsch-

Chineesche ontdekkingsreis door de Gobi woestijn gedurende de 

jaren 1928-1930. Vertaald door C.C. Bender. Amsterdam, 

Elsevier, 1934. Half cloth. With photographic plates. 333 pp.   

 € 30,00 

 

First published in Swedish Gebiöknens Gåtor. Stockholm 1930. 

- Riddles of the Gobi dessert. The Sino-Swedish expedition to 

Central Asia. - (Foxed). 

Hess p.29; Yakushi H115. 

 
 

 

 

71    HEDIN, Sven. Der wandernde See. Leipzig, F.A. 

Brockhaus, 1937. Original cloth. With 10 maps and 151 

photographic illustrations. 295 pp.  € 45,00 

 

First German edition; first published in Swedish Den 

vandrande sjõn. Stockholm, 1937. -  Narrative of Hedin's travel 

to Lop-Nor, a former salt lake, now largely dried up, located 

between the Taklamakan and Kumtag deserts in the 

southeastern portion of the Xinjiang Uygur Autonomous 

Region. The expedition stumbled on the ancient buried city of Lou-lan (Loulan Yiji), 

but, being short of water and anxious to continue, no attempt was made to excavate 

the site (Howgego IV, p.435). 

Hess p.30. 
 

 

A dictionary of the Bantu language Jaunde,  

 the South of Cameroon 
 

72    HEEPE, M. Jaunde-Wörterbuch. Unter Mitwirkung von 

P.H. Nekes. Hamburg, L. Friederichsen & Co., 1926. 8vo. 

Wrappers. XIV,257 pp.   € 175,00 

 

Hamburgische Universität. - A dictionary of the Bantu 

language Jaunde, spoken in the South of Cameroon. 
 

 

 

 

 



Tibet 
 

73    HERMANNS, Matthias. Die Nomaden von Tibet. Die 

sozial-wirtschaftlichen Grundlagen der Hirtenkulturen in A 

mdo und von Innerasien Ursprung und Entwicklung der 

Viehzucht. Wien, Herold,  (1949). Half cloth. With 4 folding 

maps and 56 photographic illustrations. XVI,325 pp.  € 45,00 

 

First edition. - 'Mit der Darstellung der sozialwirtschaftlichen 

Grundlagen der Hirtenkulturen in Amdo und Innerasien 

gehört das Buch in seiner Zuverlässigkeit zu den besten und 

unentbehrlichen Arbeiten der gesamten Tibetliteratur' (Aschoff 

857). - Yakushi H149. 
 
 

Disasters at sea 
 

74    HOCKING, Charles. Dictionary of disasters at sea 

during the age of steam. Including sailing ships and ships of 

war lost in action 1824-1962. London, Lloyd's Register of 

Shipping, 1969. 2 volumes. 4to. Original blue cloth. 779 pp.  

 € 175,00 

 

First edition. - Most of the book is concerned with the loss of 

merchant ships in peace and war. But a great number of 

naval casualties are described, some in tragic detail; in fact 

the author has added a vast amount to the story of the sea 

that is to be found nowhere else (Foreword). - A fine copy. 
 
 

Lack of preachers in the Dutch East Indies 
 

75    HOFSTEDE, Petrus. Oost-Indische kerkzaken, zoo 

oude als nieuwe; meest alle, uit oorspronglyke en ongedrukte 

stukken by een versameld, in orde gebragt, en beredeneerd. 

Rotterdam, J. Bosch & R. Arrenberg, 1779-1780. 

2 volumes. Contemporary half cloth, with gilt letters (paper 

tickets on spines). XVI, XXII,230; XVI,295,(1) pp.  € 325,00 

 

First edition. - Historical report of the inadequate efforts made 

for more than a century and a half to remedy the lack of 

preachers in the Dutch East Indies. An investigation into the 

causes and reasons and proposals for recovery. - (Library 

stamp; some staining). - Rare. 

Landwehr, VOC, 772; Cat. KITLV p.108. 
 
 



Breaking the monopoly of the Dutch East India Company 

(VOC 
 

76    HOGENDORP, Dirk van. Verzameling van stukken 

rakende de zaak van Dirk van Hoogendorp, opper-koopman in 

dienst der Oost-Indische Compagnie, en gezaghebber over Java's 

Oosthoek. Den Haag, 1801. 

Folio. Boards. (6),126,58 pp.  € 650,00 

 

Privately printed. - Dirk van Hogendorp (1761-1822), the most 

adventurous descendant of the famous Van Hogendorp family, 

was a VOC servant who wanted to break the monopoly of the 

Company. He came into conflict with conservative opponents 

who were at the same time his superiors. S.C. Nederburgh had 

him arrested and incarcerated, charging him, among other things, with fraud. Van 

Hogendorp managed to escape by way of Bencoolen, Sumatra (1798) and was safely 

repatriated in the Netherlands where he drew attention to himself in a long series of 

writings. He finally won his case. - This is a collection of 22 pieces written by Dirk 

van Hogendorp or letters directed to him. - Scarce. 

Landwehr, VOC, 1042; Cat. KITLV p.65; Cat. NHSM I, p.509. 
 
 

77    HOLLAND SOCIETY OF NEW YORK. Year book of 

the Holland Society of New York, 1887-8. 

 (New York, 1887). Original half cloth. With plates. 118 pp.  

 € 75,00 

 

The first meeting of the society was on February 21, 1885. 

Membership consists of male and female descendants in the direct 

male line of an ancestor who lived in New Netherland before or 

during 1675. With list of members. 
 

 

Michiel Adriaansz. De Ruyter (1607 - 1676) 
 

78    HORN, W.O. von  (= Friedrich Wilhelm Philipp Oertel). 

Het leven van Michiel Adriaansz. De Ruyter. Naar het 

Hoogduitsch .. bewerkt door Simon Jacobus Andriessen. 2e druk. 

Utrecht, Gebr. Van der Post, (ca. 1870). 

Original embossed brown cloth, spine gilt. With 4 handcoloured 

lithographed plates after G.J. Bos by P.W.M. Trap. 142 pp.  

                                                                                              € 45,00 

First published in Dutch in 1865. - Cat. NHSM II, p.852 (German 

edition only with wrong date). 
 

 



79    JESUIT MISSION REPORTS FROM CHINA & 

INDOCHINA. Nouvelles lettres édifiantes des missions de la 

Chine et des Indes orientales. Paris, de l'imprimerie d'Adrien Le 

Clere, imprimeur de l'Archevêché de Paris, 1818-1823. 

8 volumes. 12mo. Contemporary half calf (spines rubbed with 

occasional light cracking). With printer's woodcut device on title-

pages. XXVIII, 486, (1, errata); IV, 560; (IV), 503, (1 errata); (IV), 

567, (1); VIII, 603 (errata pasted on final page as usual); (IV), 511, 

(1 errata); (IV), 419; (IV), 448 pp.  € 1.100,00 

 

First edition. - Important collection of Jesuit reports from China and Indochina 

(Vietnam, Laos, Siam, Macao, etc.), a continuation of the collection of Jesuit letters 

known as the Lettres édifiantes et curieuses. They are mostly concerned with internal 

matters, such as clashes with the Chinese authorities (Lust 830). Volumes one to five 

deal with China and volumes six to eight deal with the missions in Tong-King and 

Cochinchina. - Unobtrusive faint library blind stamps on title pages, otherwise a fine 

and fresh set. - Rare. 

Löwendahl, China,  I, p. XLIX; Morrison II p. 159; Cordier, B. S II, cols. 953-957 

(listing the contents in detail); Streit & Dinginger, Bibl. Missionen, 1931: 2. 
 
 

Travel report of naval officer Cornelis de Jong van 

Rodenburgh (1762-1838 
 

80    JONG, Cornelis de. Reize in en door het 

Kanaal, in de jaren 1785 en 1786. Haarlem, Fr. 

Bohn, 1808. 

Later half cloth. With folding view of the 

harbour of Bordeaux and folding plate 

depicting a naval battle between Commodore 

Charles Fielding and rear-admiral Lodewijk 

van Bylandt, after G. Groenewegen by 

Vinkeles and Vrijdag. XVI,396 pp.  € 195,00 

 

First edition. - Voyage through the Channel in 

1785 and 1786 in the Dutch brigantine Den Beschutter. The affair of Fielding and 

Bylandt was a brief naval engagement off the Isle of Wight on 31 December 1779 

between a Royal Navy squadron, commanded by Commodore Charles Fielding, and 

a naval squadron of the Dutch Republic, commanded by rear-admiral Lodewijk van 

Bylandt, escorting a Dutch convoy. The British seized the Dutch merchantmen and 

conducted them as prizes to Portsmouth, followed by the Dutch squadron. -  

(Waterstained). 

Tiele 556; Cat. NHSM I, p.121; Roeper & Wildeman, Reizen op papier, p. 104. 

 
 
 



The most authentic history of the Dutch marine 
 

81    JONGE, Johannes Cornelis de. Geschiedenis 

van het Nederlandsche zeewezen. 3e uitgaaf. 

Vermeerderd met de nagelaten aanteekeningen van 

den overleden schrijver, en uitgegeven onder 

toezicht van J.K.J. de Jonge. Zwolle, Van 

Hoogstraten & Gorter, 1869. 

5 volumes (including index). Original half cloth 

(rebacked with the original spines mounted), spines 

lettered in gilt. With 13 maps and plates (mostly 

folding) and 44 portraits (foxed as usual).  € 375,00 

 

Third and best edition. - 'The most authentic history of the Dutch marine, founded 

entirely on documents of the Royal Archives. It is the more important as many of 

these documents were consumed, after the publication of the work, in the great fire 

of 1853, which destroyed a part of the Archives. Its value for the American collector 

needs not to be specified, as it contains very ample material for the history of the 

West-India-Company, the early expeditions to America, the wars with the Spaniards 

and Portuguese there, and the transmarine colonies. Many of the fine portraits are 

taken from old pictures, drawings, and very rare plates, not known before' (Muller, 

America, p.87). 

Cat. NHSM I, p.353; Sabin 36635. 
 
 

82    JUNGHUHN, Franz Wilhelm. Licht- en 

schaduwbeelden uit de binnenlanden van Java. Over het 

karakter, de mate van beschaving, de zeden en gebruiken der 

Javanen; over de invoering van het Christendom op Java, het 

bezigen van vrijen arbeid en andere vragen van den dag. 

Verhalen en gesprekken, tusschen de gebroeders Dag en Nacht 

, verzameld op reizen door gebergten en bosschen, in de 

woningen van armen en rijken. 4e herziene druk. Amsterdam, 

F. Günst, 1866. 

Later cloth, with book label 'boekbinder Hamim in Buitenzorg'. 

With lithographed portrait. 410 pp.  € 225,00 

 

Franz Junghuhn (1809-1864) was a co-founder of the Dutch freethinkers' association. 

He expounded his views in the anonymous publication of Images of Light and 

Shadow from Java's interior, first published in 1854. The book created a lot of bad 

feeling which impeded but could not prevent its appearance in the Netherlands. In 

the Netherlands Indies, the book was what we would now call a best seller. 

Junghuhn's book was prohibited in Austria and in several German states and 

principalities because of its alleged 'denigrations and vilifications of Christianity' 



(Nieuwenhuys, Mirror of the Indies, p.69).  - (Margin last leaf repaired with loss of 

some letters).   

Cat. KITLV p.256; Buur 53; Tiele 573 (note). 
 
 

Director of the Zeeland chamber 

 of the East India Company 
 

83    JUNGIUS, Johan Huibert. Gedenkteken ter 

loflyker gedachtenisse van .. Nikolaes van Hoorn, 

in zyn weledelheits leeven drie en zestighjaerigen 

Raet en zeven maelen Burgermeester van 

Vlissingen; Bewinthebber der Oostindische 

Maetschappije ter kamer van Zeeland; Ambachts-

Heere van Koudekerk, enz., enz., enz. Deezer 

werelt onttoogen op den eersten van Herfstmaent 

1734 Out twee en tachtigh jaeren en acht maenden 

min eenen dagh.  (No pl.), 1734. 4to. Wrappers. 

(12) pp.   € 295,00 

 

Necrology written on the occasion of the death of  

Nikolaes van Hoorn, mayor of Vlissingen 

(Flushing) and director of the Zeeland chamber of the East India Company. -  (Small 

stain in blank margin). - Printed on heavy paper. - Rare. 

Not in Landwehr, VOC or Knuttel.  
 
 

The valleys of Piedmont 
 

84    KAMPEN, Nicolaas Godfried 

van &  Klaas SIJBRANDI. De 

valleijen der Waldenzen, geschied- en 

aardrijkskundig geschilderd. 

Amsterdam, G.J.A. Beijerinck, (1840). 

4to. Original half red cloth. With 

steelengraved title-page after W.H. 

Bartlett by R. Wallis, folding map and 

70 steelengraved plates after W.H. 

Bartlett, J.D. Harding by G. 

Richardson,  J.T. Willmore, J.C. 

Bentley. H. Adlard, R. Wallis, S. Fisher, a.o.VI,206,(2) pp.  € 275,00 

 

The valleys of Piedmont: Turin, Pignerol, Luzerne, St. Jean, La Tour, Castelluzzo, 

Angrogna, Rora, St Martin, Clusone, Perosa, Pragelas, Dauphiné and Ban de la 

Roche. - (Light age-browned). 
 
 



85    KLIS, W.C. Gedachten over de marine. Een woord voor 

iedereen. 's Gravenhage, Gebroeders Van Cleef, 1863. 

Original printed wrappers (spine rep.). VI,54 pp.  € 35,00 

 

Reflections on the navy. - (With small library stamp). - Not in 

Cat. NHSM. 
 

 

Anglo-Dutch wars 
 

86    KLUIT, Adriaan. Iets over den laatsten Engelschen oorlog 

met de Republiek en over Nederlands koophandel, deszelfs bloei, 

verval, en middelen van herstel. Amsterdam, Wouter Brave, 1794. 

Original boards (spine dam.). VI,360 pp.  € 125,00 

 

From about 1720 Dutch wealth ceased to grow. Around 1780 the 

national product of the Kingdom of Great Britain surpassed that of 

the Dutch. Whereas in the 17th century the commercial success of 

the Dutch had inspired English jealousy and admiration, in the late 

18th century the growth of British power, and the concurrent loss 

of Amsterdam's preeminence, led to Dutch resentment. When the 

Dutch Republic began to support the American rebels, this led to the fourth war, and 

the loss of the alliance made the Dutch Republic fatally vulnerable to the French. 

Soon it would be subject to regime change itself. 
 
 

Persia 
 

87    KOTZEBUE, Moritz von. Reis naar Perzie met het 

Russisch keizerlijk gezantschap in den jare 1817. Uit het 

Hoogduitsch vertaald. 's Gravenhage, Weduwe J. Allart en Comp., 

1819. 

Contemporary half calf (extremities of spine damaged). With 

finely hand-coloured engraved title-page and 3 folding aquatint 

plates by W.H. Hoogkamer. XVI,264 pp.                          € 395,00 

 

First Dutch edition; first published in Weimar in 1819 Reise nach 

Persien mit der russisch kaiserlichen Gesandtschaft im Jahre 

1817. - Moritz von Kotzebue (1789-1861), Russian/Estonian army 

officer and traveller, accompanied general Jermoloff during the peace negotiations in 

Persia. He kept an informative journal of this embassy and gives a lively description 

of the people of Persia. - (Stained). 



Wilson p.121; Engelmann I, p.143 (German edition of 1819); Muller, Bibl. Neerl.-

Russe, 206; Catalogue Russica K1106; Howgego II, p.329; Not in Tiele. 
 
 

88    KRAMP, Lucas Willem. Verschuldigt antwoord .. aan 

den agter het scherm zittenden schrijver van de Boekzaal der 

Heeren en Dames. (No pl., 1764). 

Folio. Marbled wrappers. With engraving on title-page. 32 pp. 

 € 150,00 

 

Reaction and defence of Lucas Willem Kramp on an illegal 

publication of his work in the Boekzaal. Dealing with the 

difference of opinion between Willem Sautyn, boatswain and 

John May, ship's carpenter and Kramp. Focused on work done 

for private persons on the country's shipyard. - (Some 

waterstains). 

Cat. NHSM I, p.445. 
 

 

89    KUNISADA The actor Iwai Tojaku = Iwai Hanshirõ V 

Tsuta-ya Jûzaburõ Kõshodõ, (ca. 1845). 

Japanese woodblock print by Kunisada (1786-1864), a leading 

ukiyo-e printmaker. Ca. 35,5 x 24,5 cm.  € 225,00 
 

 

Russia 
 

90    LACROIX, Fredéric. Les mystères de 

la Russie, tableau politique et moral de 

l'empire Russe. Ouvrage rédigé d'après les 

manuscrits d'un diplomate et d'un voyageur. 

Paris, Pagnerre, 1845. 

8vo. Contemporary half green morocco, 

spine gilt. With 30 steel-engraved plates. 

472,(4) pp.  € 175,00 

 

From the contents: Histoire, Biographie, 

Statistique, Politique, Législation, Administration, Religion, Institutions, Armée, 

Marine, Industrie, Finances, Commerce, Agriculture, Moeurs publiques et privées, 

L'empereur et sa familie, etc. - Some foxing, otherwise a fine copy. 

Catalogue Russica L58; Vicare IV, 809. 
 
 

 



Spiritual care for seafarers 
 

91    LEEUWAARDEN, Nicolaas Simon van). De 

godvreezende zeeman, ofte de nieuwe christelyke zeevaart .. te 

samen gesteld tot algemeene stichting, en bysonder van 

zeevarende lieden, en alle die by de zee woonen ofte belang 

hebben. De voorrede .. is opgesteld van Hieronymus Simons 

van Alphen. 8e druk. Amsterdam, Jan Morterre, 1758. 

Sm.8vo. Contemporary vellum (soiled). With engraved title-

page after Jan Luyken. (56) 908 pp.  € 395,00 

 

First published in 1709; with old owner's name on first fly-leaf 

P. Reinhoud Bruinisse. - . - Eighteen editions were published 

between 1709-1902. Only few copies exist of each of the 

editions, all of them are rare, which means that this book was 

very popular and much used. It was part of the equipment of most ships. On 

Sundays, the skipper read from this for the foundation and sanctification of Sunday. 

Van Leeuwarden (1648-1730) was not a clergyman but probably an artisan. Included 

are prayers for the East India Company, and the whalers and hering fishers. The fine 

engraved title-page is made after Jan Luyken, also used for the first edition of 1709.  

Cf. de Groot, De 'Groote Christelycke Zee-vaert' en 'De God-vreezende Zeeman', 

hun meer dan driehonderjarige rol als toeverlaat voor de zeevarenden. - Some 

waterstaining otherwise fine. 

Cat. NHSM II, p.1021-22 (only 19th century ed.); not in Landwehr, VOC;.Van 

Eeghen-Van der Kellen 43 
 
 

 

92    LEROY-BEAULIEU, Paul. De la colonisation chez les 

peuples modernes. 6me édition complètement remaniée et 

considerablement augmentée. Paris, Félix Alcan, 1908. 2 volumes. 

Half cloth. XXIX,705; 705 pp.  € 95,00 

 

First published in 1874. - Chadenat II, 4062. 
 

 

 

93    LOIR, Maurice. L'escadre de l'amiral Courbet. Paris, Nancy, Berger-Levrault 

et Cie., 1894. 

8vo. Original pictorial cloth, top edge gilt. With 10 maps and many illustrations and 

plates by M. Brossard de Corbigny. VIII,324 pp.  € 125,00 



First published in Paris in 1886. - Anatole-Amédée-Prosper 

Courbet (1827-1885) was a French admiral who won a series 

of important land and naval victories during the Tonkin 

campaign (1883-1886) and the Sino-French War (1884-

1885). From the contents: Après la sortie d'Hanoï; 

Bombardement de Thuan-an; Convention de Tien-Sin; Le 

combat naval de Fou-Chéou; Le descente de la Rivière Min; 

Occupation de Kelung; Le blocus de Formose; Affaire de 

Shei-poo; Pris des Iles Pescadores; Mort de l'amiral Courbet; 

Le traité de paix. - A fine copy. 

Polak 6088. 
 
 

Suriname 
 

94    LOTH, W.L. Kaart van Suriname naar de 

opmetingen van J.F.A. Cateau van Rosevelt en 

J.F.A.E. van Lansberge, aangevuld tot 1898. 

Amsterdam, J.H. de Bussy, 1899. 

Folding coloured lithographed map by J. Wackie, 

mounted on linen, in original printed slipcase. Ca. 

122 x 106,5 cm.  € 495,00 

 

Fine first 'modern' map of Suriname, with inset 

map of the Dutch Caribbean. 

Koeman, Suriname, 85. 
 

 

 

Tallships 
 

95    LUBBOCK, Basil. The last of the windjammers. 

Glasgow, Brown, Son & Ferguson, (1927-1929). 2 volumes. 

Original blue cloth gilt. With numerous plates and ships' 

plans. XIV,518; XV,443 pp.  € 225,00 

 

First edition (vol. I in second impression). - A windjammer 

is a type of sailing ship with a large iron hull, usually used 

for cargo in the nineteenth century until the 1930s. They 

were only produced from the 1870s to the 1890s and were 

the grandest of cargo sailing ships, with between three and 

five large masts and square sails, giving them a characteristic 

profile. - Standard work on large sailing ships. 
 
 

 

 



96    (MA-KO-TSAY). Prieres des musulmans 

Chinois. Traduit sur l'original en Arabe en 

Persan Da'Aouât el Moslemin imprimé a 

Canton en 1876. (Traduit par R. Basset). Paris, 

Ernest Leroux, 1878.  

Original printed wrappers. With wood-

engraved frontispiece. 45 pp. - Cordier, B.S., 

col. 1362.  € 95,00 
 

 

Russia 
 

97    MEYERBERG, Augustin von. Voyage en Moscovie d'un 

ambassadeur, conseiller de la chambre impériale, envoyé par 

l'empereur Leopold au czar Alexis Mihalowics, grand duc de 

Moscovie. Leide, Friderik Harring, 1688. 

Sm.8vo. Contemporary vellum, with rased bands. With woodcut 

title-vignette. 381 pp.  € 795,00 

First French edition. - The original manuscript is in Latin, an 

Italian translation was published in 1697. Augustin von Mayern, 

Freiherr von Meyerberg, a German diplomat, travelled together 

with Horace Guillaume Calvuccius to the Russian czar in 

Moscow, in 1661-1663. Mayerberg's account of his experiences 

contains much useful information on seventeenth century Russian manners and 

customs.- (Stamp partly erased from title-page; age-browned). -  An early and rare 

ambassy. 

Cat. Russica M 623; Cf. Adelung 100 and Muller, Bibl. Neerl.-Russe, 888. 
 
 

 

98    MIDDELBURGSCHE COMMERCIE 

COMPAGNIE. (MCC). Regulement van de Commercie 

Compagnie, der stad Middelburg in Zeeland.  (Middelburg, 

1721). 

Folio. With MCC laurel wreath on title-page. 33 pp.  

 € 495,00 

 

The Middelburgsche Commercie Compagnie (MCC) was a 

Dutch trading company established in 1720 in the Zeeland 

capital of Middelburg, Netherlands. After the monopoly of 

the Dutch West India Company for the Atlantic slave trade 

was abolished in 1730, the MCC became the principal 

Dutch slave trading company.The company was eventually liquidated in 1889. With 

a large number of names of directors and participants. - Rare. 

See Ruud Paesie, Geschiedenis van de MCC, p.31-32. 

 
 
 



VOC & WIC 
 

99    (MIDDELGEEST, Simon van). Tweede noot-wendiger 

discours ofte vertooch aan alle lant-lievende/ van de 

participanten der Oost-Indische Compagnie/ tegens 

bewinthebbers. (Door YMANT ADAMS). In't jaar een-en-

twintich, der onghedane rekeninge. (No pl., 1622). 

4to. Later half calf. (96) pp.  € 495,00 

 

Vehement pamphlet against the directors of the Dutch East 

India Company (VOC); also relating to the Dutch West India 

Company (WIC). - Fine. 

Landwehr, VOC, 887; Knuttel 3350; Asher 78; Muller, America, 444; European 

Americana II, p.211. 
 

 

100    MITCHELL, Donald G. American lands and letters. 

Vol. II: Leather-stocking to Poe's 'Raven'. New York., Charles 

Scribner's Sons, 1899. 

Original decorated cloth, top edge gilt. With numerous 

illustrations and portraits. XXIV,412 pp.  € 45,00 

 

First edition.  

 

 

101    MOREIRA, Gaspar. Le 'livro de marinharia' de Gaspar 

Moreira. Introduction et notes par L. Bourdon et L. de 

Albuquerque. Lisboa, Junta de Investigações Cientificas do 

Ultramar, 1977. 8vo. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 

XVI,238 pp.  € 45,00 

 

Centro de Estudos de Cartografia Antiga. Série de memórias. - 

With introduction in French. 
 

 

 

Through the Russian parts of Asia 
 

102    MOSER, Henri. A travers l'Asie centrale. La steppe Kirghize, le Turkestan 

Russe, Boukhara, Khiva, le pays des Turcomans et la Perse. Impressions de voyage.  

Paris, E. Plon, Nourrit et Cie, (1885). 

8vo. Original decorated red cloth gilt, a.e.g. With folding map, 16 heliotypes and ca. 

170 illustrations (several full-page), mostly after E. van Muyden. XI,463 pp.  

 € 375,00 



First edition. - Moser's knowledge of the area earned him a 

place, in 1882, in the suite of General Tchernaieff, who was 

going to Tashkent as the Czar's governor general. From 

Tashkent, Moser continued to Samarkand and Bukhara, sailed 

down the Amu Darya River on a boat to Khiva, crossed the 

Karakum Desert to Ashkabad, and then made his way via 

Bojnurd to Teheran, and across the Caspian to the Caucasus, 

the Black Sea and finally, in 1883, Istanbul. A fine illustrated 

travel-account through the Russian parts of Asia undertaken in 

1882-83. - Except some foxing as usual, a very fine copy. 

Yakushi M262a; Hage Chahine 3316. 
 
 

Aboard a Dutch slave ship 
 

103    NETTELBECK, Joachim. Ein Mann. Des Seefahrers 

und aufrechten Bürgers Joachim Nettelbeck wundersame 

Lebensgeschichte von ihm selbst erzählt. 

 

Verlag: Ebenhausen bei München, Wilhelm Langewiesche - 

Brandt, Ebenhausen bei München, Wilhelm Langewiesche - 

Brandt, 1910. Contemporary half calf. With portrait and 

woodcut initials. 459 pp.                                          € 65,00 

 

Joachim Nettelbeck (1738-1824) extensively reports on his 

second slave journey in his memoirs. He opposes the image 

that slave traders such as himself had committed daily 

atrocities towards slaves. Nettelbeck is the only sailor to have published his 

experiences aboard a Dutch slave ship (Henk den Heijer, Nedrelands.slavernij-

verleden, p. 222-223). 
 

 

Letters from a supercargo on a slave ship engaged in the 

Gold Coast 
 

104    NEWTON, Johan. Cardiphonia, of gemeenzaame brieven 

.. zijnde deezen geschreeven aan zijne egtgenoote, geduurende 

drie reizen naar Afrika, in de jaaren 1750 tot 1754. Uit het 

Engelsch vertaald, door M. van Werkhoven, en uitgegeeven met 

een Voorbericht, door Cornelis Brem. Amsterdam, Martinus de 

Bruyn, 1792 -1794. 

3 volumes. Contemporary half green calf, spines gilt (top of spine 

vol. II skilfully rep.). XXXVIII,(2),496; (4),518,(31); 

XXXVI,458 pp.  € 625,00 

 

 



 

Vol. I-II third edition, vol. III first edition. - Several contemporary accounts of slave 

captains survive. John Newton (1725-1807) is probably the best known of the 

captains, not only because his published journals contain one of the most detailed 

descriptions of everyday life in the trade, but also because he later fought vigorously 

for abolition. His hymn 'Amazing Grace' has been a particular favorite of black 

congregations for generations (Rodriguez, Historical encyclopedia of world slavery, 

I, p.128). He was a supercargo on a slave ship engaged in the Gold Coast and other 

ports of Guinea. His letters are one of the most inspiring antislavery stories. - (Blank 

margins end of vol. III stained). - A fine set of this rare Dutch edition.. 

Cardinall 372 & 398; Cf. Hogg 727. 
 
 

Pieter van Oort (1825-1833) artist on Java 
 

105    OORT, Pieter van. Kunstenaar op Java. De 

reisdagboeken en natuurtekeningen van Pieter van Oort (1825-

1833). Bezorgd en ingeleid door Andreas Weber en Sylvia van 

Zanen. Zutphen, Walburgpers, 2021. Cloth, with dust-jacket. 

With maps and illustrations (50 in colours). 479 pp.  € 65,00 

 

Linschoten Vereeniging CXIX. - Pieter van Oort was one of the 

most talented Dutch draftsmen of animals and plants of his time. 

On behalf of King Willem I, he left for the Indies in 1825 to 

record the flora and fauna there for the Natural History 

Committee. The book contains the full transcript of his travel 

diaries. 
 
 

Newfoundland 
 

106    PERRET, Robert. La géographie de Terre-Neuve. 

Préface de Marcel Dubois. Paris, E. Guilmoto, 1913. Original 

printed wrappers, uncut. With maps and plates. VI,372 pp.  

 € 65,00 

 

Dealing with Newfoundland. - O'Dea 1568: 'A scholarly 

treatise'. 
 

 

 

 

 

 



Rome 
 

107    PETER, Carl. Geschichte Roms. 4., verbesserte Auflage. 

Halle, Verlag der Buchhandlung des Waisenhauses, 1881. 

3 volumes. Contemporary half brown morocco, spines gilt (top of 

spine vol. II sl. dam.). XX,525; XXVIII,550; XXXI,605 pp.  € 65,00 

 

The first edition was published in Halle in 1853-1867. - I. Von den 

ältesten Zeiten bis auf die Gracchen; II. Von der Gracchen bis zum 

Untergange der Republik; III. Die Geschichte der Kaiser bis zum 

Tode Marc Aurels. - (Foxed). 
 

 

 

Nubia & Sudan 
 

108    PUCKLER-MUSKAU, Hermann Ludwig Heinrich. 

Mehemed Ali en deszelfs gebied. Door den schrijver der 

brieven eens afgestorvenen (prins Puckler Muskau). Nubië en 

Sudan. Amersfoort, W.J. van Bommel, Van Vloten, 1847. 

Contemporary half cloth. VI,305 pp.  € 275,00 

 

In 1846 a Dutch edition was published of the first part of this 

book on the dominion of Mohammed Alia dealing with Egypt: 

Aus Mehmed Ali's Reich. Stuttgart 1844. 'Pückler Muskau is 

one of the most interesting travellers of his period; he 

journeyed extensively in Europe and Africa. He was a keen 

observer and a witty and sensitive writer, ready to note all sorts of facts and 

impressions of men and manners, although his great interest was landscape and 

landscape gardening' (Blackmer 1362). 'A boastful, exuberant, miles gloriosus-like 

tale by this 'Prince'. A great friend and defender of Mohammed Ali' (Kalfatovic, Nile 

notes, 0343). 

Gay 2198 (French ed.); Ibrahim-Hilmy II, p.145; Kainbacher p.326; not in Tiele or 

Cat. NHSM. 
 
 

109    RENARD, Léon. Les merveilles de l'art naval.  Paris, L. Hachette et Cie., 

1866. 

Sm.8vo. Original half cloth, spine lettered in gilt. With 50 woodengravings by Morel 

Fatio. 318 pp.  € 95,00 

First edition; Bibliothèque des Merveilles. - Nicely illustrated history of shipbuiding. 

- (Foxed). 

Polak 8103. 
 
 

 



 
 

110    REYE, Theodor. Die Wirbelstürme, Tornados und Wettersäulen in der Erd-

Atmosphäre dargestellt und wissenschaftlich erklärt. Hannover, Carl Rümpler, 1872. 

Contemporary half calf, gilt. With 4 folding maps ('Sturmkarten zum Gebrauche für 

Seeleute') and 30 woodengravings and lithographed plates. XVI,248 pp.  € 95,00 

'Bei der Ausarbeitung dieses Buches habe ich nicht nur die Meteorologen von Fach 

und die gebildeten Seeleute unserer Kriegs- und Handelsmarine im Auge gehabt, 

sondern auch den weiteren Leserkreis, der für die Naturwissenschaften und 

insbesondere für Wind und Wetter Interesse hat' (Vorrede). - (Library stamp on title-

page). 
 
 

111    RHINE. Neues Rheinpanorama. 

Frankfurt a/M, P.H. Frey & Co., (ca. 1880). 

Original decorated cloth leporello. Photographic 

scenic view of the Rhine from Köln to Mainz. 

With 16 pp. text in German, French and 

English.-  (One fold torn).  € 75,00 
 

 

Geelvink Bay – New Guinea 
 

112    ROSENBERG, Carl Benjamin 

Hermann von. Reistochten naar de 

Geelvinkbaai op Nieuw-Guinea in de jaren 

1869 en 1870. 's Gravenhage, Martinus Nijhoff, 

1875. 

4to. Original printed boards (spine rep.). With 

frontispiece portrait of the author, 3 

lithographed maps and charts (1 folding), 4 

hand-coloured plates of birds and 13 tinted 

lithographed plates by P.W.M. Trap. XXIV,153 pp.  € 1.250,00 

 

Original edition published under the auspices of the Koninklijk Instituut voor Taal-, 

Land- en Volkenkunde. - The German zoologist and geographer Von Rosenberg's 

(1817-1888) arrived in the Dutch East Indies in 1840, and was immediately sent to 

Padang on Sumatra, in order to assist Franz Junghuhn. He travelled widely to places 



that were then little known between 1840-1870, exploring areas in Sumatra, the 

Moluccas, and certain regions of Teluk Cendrawasih (Geelvink Bay) of West Irian. 

He concentrates mainly on the natural environment of each region he visited, but 

also includes special sections on the people and their customs. This book on New 

Guinea is one of his best known publications, containing beautiful plates. - A fine 

copy. 

Tiele 939; Cat. NHSM I, p.181; Bastin-Brommer N 616; Landwehr, Coloured Plates, 

419; Cat. KITLV p.34. 
 
 

113    RUSSIA. Memorie van den Russischen envoyé tot een 

gemeensaam concert tusschen de neutraale mogendheeden over 

de sekerheid en vryheid der weederzydsche commercie en 

navigatie .. (No pl.), 1780. 

Folio. 3 pp.  € 125,00 

 

Extract uit de Resolutien van de Heere Staaten van Holland en 

Westvriesland, in haar vergadering genomen op Dinsdag den 4 

April 1789. - Treaty between the Russians and the Dutch about 

commercial relations and navigation.Text in French and Dutch. 
 
 

Germany 
 

114    SALMON, Thomas. Tegenwoordige staat 

van't Duitsche keizerryk in't algemeen; als mede 

van de Opper-Saxische, Neder-Saxische, 

Westphaalsche, en Nederrynsche Kreitsen in't 

byzonder. Nu vertaald en merkelyk vermeerderd 

door M. van Goch. Amsterdam, IsaakTirion, 

1736. 

Contemporary vellum. With engraved 

frontispiece, 3 engraved portraits and 5 folding 

maps of Germany (browned). 12,(4),670,(10) pp. 

 € 295,00 

 

Original issued as Modern history: or present state of all nations. London 1725-

1739. Translated into Dutch:Hedendaagsche historie, of tegenwoordige staat van 

alle volkeren. Volume VIII contains an ample description of Germany. - A fine copy. 

Tiele 1033. 
 

 

Southeast Asia 
 

115    SALMON, Thomas. Tegenwoordige staat van de koninkryken Pegu, Ava, 

Arrakan, Acham. Als mede van het eigentlyke India, of het ryk van den Groten 



Mogol, en van Malabar, 

Kormandel, en het eiland Ceilon. 

Nu vertaald en merkelyk 

vermeerderd door M. van Goch. 

2e druk. Amsterdam, Isaac Tirion, 

1741. 

Contemporary half calf, spine gilt. 

With engraved title, 2 folding 

maps (India and Ceylon), and 10 

engraved plates (7 folding). 

(8),680,(8) pp.  € 425,00 

 

Original issued as Modern history: or present state of all nations. London 1725-

1739. Translated into Dutch:Hedendaagsche historie, of tegenwoordige staat   alle 

volkeren. Volume III contains an ample description of India, Bangladesh, Birma and 

Ceylon.  

Tiele 1033; Cordier, B.I., col. 731; Goonetileke 2049. 
 
 

The first monograph on the pigmies of Congo 
 

116    SCHEBESTA, Paul. Among Congo pigmies. 

Translated from the German by Gerald Griffin. London, 

Hutchinson & Co., (1933). 

Original red cloth, spine lettered in gilt. With 3 maps and 89 

photographic illustrations. 287 pp.  € 75,00 

 

First published in Leipzig in 1932 Bambuti, die Zwerge vom 

Kongo. - Paul Schebesta (1887-1967) wrote one of the first 

monographs on the pigmies in Africa. 
 

 

 

East Africa 
 

117    SCHILLINGS, C(arl) G(eorg). With flashlight and rifle. A record of hunting 

adventures and of studies in wild life on equatorial East Africa. Translated by Fr. 

Whyte, with an introduction by H.H. Johnston. London, Hutchinson and Co., 1906. 

2 volumes. Original green cloth with circular black and white pictorial decoration of 

an elephant embossed on front covers, top edge gilt (sl. rubbed). With 302 

photographic illustrations by the author portraying a wide variety of creatures in their 

natural habitats. XXVII,VIII,782 pp.  € 175,00 

 

First English edition; first published in German in 1905, Mit Blitzlicht und Büchse. 

Neue Beobachtugen und Erlebnisse in der Wildnis inmitten der Tierwelt von 



Equatorial Ostafrika.. - 'The best sport for a 

man of cultivated mind is the snapshotting with 

the camera .. rather than the pumping of lead 

into elephants, rhinoceroses, antelopes, zebras, 

and many other harmless, beautiful, or rare 

beasts and birds' (Introduction). Much of his 

photographic efforts were in the brush country 

near Mt. Kilimanjaro and the Njiri Swamps in 

old German East Africa. The author was a 

pioneer in night photography and captures 

wonderful images of predators on the prowl (Czech p.247). 
 
 

Seven years as a physician in the service of the VOC 

 in the East 1658-1665 
 

118    SCHOUTEN, Wouter. Reys-togten, naar en door 

Oost-Indien, in welke, de voornaamste landen, koningryken, 

steden, eilanden, bergen en rivieren, met haare 

eigenschappen, beneffens de wetten, godsdienst, zeden en 

dragten der inwoonders, en wat verder zoo van dieren, 

vrugten, en planten, aanmerkelyks in die gewesten is; 

naauwkeurig word beschreven .3e druk. Amsterdam, Gerrit 

Tielenburg & Jan 't Lam, 1740. 

2 volumes in 1. 4to. Contemporary half calf (modern 

boards), spine gilt. With titlepage printed in red and black, 

engraved frontispiece, 4 illustrations and 27 (of 42) 

engraved plates by C. Decker and J. Kip. (8),328; 253, (22) 

pp.                                                                                                               € 395,00 

 

First published in 1676; large paper copy. -  Wouter Schouten (1638-1704) spent 7 

years as a physician in the service of the VOC in the East 1658-1665. He was an 

observant traveller who explored inland into environs of nearly everey port-of-call. 

His travel-account stayed very popular for a long time because of his ample and 

vivid descriptions of the countries, the different peoples and anything of note 

concerning the animals, plants, etc. of Java, Amboyna, Ternate, Celebes, Cape of 

Good Hope, coast of Coromandel, Malabar, Persia, Arabia, Ceylon, etc. Because of 

the bad weather the fleet arrived on the return voyage in Bergen (Norway), where 

Schouten eyewitnessed the attack by the English in 1665. - (Missing pp.291/292; 

portrait and 15 plates; last pp. stained). 

Tiele 991; Cat. NHSM I, p.174; Landwehr, VOC, 284; Mendelssohn II, p.279-80; 

Howgego p.947. 
 
 

 

 



Russian Turkestan 
 

119    SCHWARZ, Franz von. Turkestan, die Wiege der 

indogermanischen Völker. Nach fünfzehnjährigem Aufenthalt in 

Turkestan. Freiburg, Herder, 1900. 

Original pictorial cloth (1 hinge dam.).. With coloured 

frontispiece, folding map and 178 illustrations. XX,606 pp.  

 € 150,00 

 

Illustrierte Bibliothek der Länder und Völkerkunde. - The author 

stayed in Tashkent surveying astronomy and meteorology for 15 

years, and describes Russian Turkestan.  

Yakushi p.348. 

 

Egypt 
 

120    SHARPE, Samuel. The early history of Egypt, from the 

old testament, Herodotus, Manetho, and the hieroglyphical 

inscriptions. London, Edward Moxon, 1836. 

4to. Old half cloth. With 6 plates. VIII,172 pp.   € 95,00 

 

First edition. - Samuel Sharpe (1799-1881) was an English 

Unitarian banker who, in his leisure hours, made substantial 

contributions to Egyptology and Biblical translation. - (With 

library stamp on title-page). 

Ibrahim-Hilmy II, p.232. 
 
 

 

121    SHIPYARD KATTENBURG. s'Lants 

zee-magazyn en scheeps-timmerwerf. 

(Amsterdam, 1726). 

Engraving by Joseph Mulder. Ca. 26 x 33,5 

cm.  € 175,00 

 

From: Isaac Commelin, Beschryvinge van 

Amsterdam. - Fine view depicting the 

warehouse of the Dutch Admiralty and 

shipyard complex with ships under 

construction at Kattenburg, Amsterdam, 

nowadays the National Maritime Museum.   
 
 

122    SIOUX COUNTY. DE VOLKSVRIEND. Officieele Hollandsche courant 

voor Sioux County, Iowa. Uitgever Kasper Tietema. Jaargang 11, nommer 7. Orange 

City, Sioux County, Iowa, Donderdag 22 Jan. 1885. Plano. 4 pp.  € 65,00 



'De Volksvriend is het eenige Hollandsche 

weekblad van het Verre Westen en in't 

bijzonder van Sioux county en de Hollanders 

aldaar'. This weekly Dutch-American 

newspaper was issued between 1874 and 1951. 

K. Tietema was editer from 1881-1885.  

Edelman, The Dutch language press in 

America, p.76 
 

 

 

The Dutch Polar Expedition 1882-1883 
 

123    SNELLEN, Maurits. De 

Nederlandsche Pool-Expeditie 1882-83. 

Uitgegeven door .. B.J.B. Volck. Utrecht, 

L.E. Bosch en Zoon, 1886. 

Folio. Original pictorial blue cloth gilt 

(extremities of spine skilfully repaired). With 

23 monochrome photo-lithographed plates. 

XII, 164 pp.  € 325,00 

 

First edition. - The Dutch Polar Expedition 

1882-83 was a scientific expedition that 

would visit Port Dikson in Siberia as part of 

the first International Polar Year. Due to heavy ice, the expedition led by  Maurits 

Snellen was unable to reach Dikson, but observations were made on the frozen Kara 

Sea. After the sinking of the expedition ship Varna, the crew members managed to 

reach the mainland in sledges and sloops across the ice. Some foxing otherwise a 

fine copy. 

Cat. NHSM I, p.312. 
 
 

124    SPANIARDS IN THE DUTCH WEST INDIES. 

Extrait du registre des Resolutions des Etats Genereaux des 

Provinces Unies des Pais-Bas, 23 Septembre 1737. 1737. 

Folio. Manuscript. 4 pp.  € 225,00 

 

Problems with the Spaniards in the Dutch West Indies. 
 

 



The discovery of the source of the Nile 
 

125    SPEKE, John Hanning. Les sources 

du Nil. Journal de voyage. Traduit de 

l'Anglais, avec autorisation de l'auteur par 

E.D. Forgues. 3me édition. Paris, Hachette, 

1881. 

Original printed wrappers (sl. dam.), uncut. 

With 4 folding maps and 78 wood-

engravings. 579 pp.  € 175,00 

 

First published in London in 1863: Journal of the discovery of the source of the Nile. 

- John Hanning Speke (1827-64), English army officer, big game hunter, whose 

claim to have located the source of the Nile was proved correct after years of dispute. 

Speke, together with captain Grant, were the first Europeans to cross Equatorial 

Eastern Africa. His account is one of the cornerstone books of African exploration. 

Ibrahim-Hilmy p.255; Czech p.260-261 (English ed.); Hess & Coger 417 (English 

ed.); Howgego IV, S53. 
 
 

 

126    STANLEY, Henry Morton. Caricature portrait. London, 

Vanity Fair, 1872. 

Chromolithographed portrait from the series Men of the day, with 

text 'He found Livingstone', published by the Vanity Fair 

Magazin. Ca. 31 x 19 cm.  € 75,00 

 

Fine caricature portrait of the Anglo-American journalist and 

colonizer in Central Africa Sir Henry Morton Stanley (1841-

1904). The meeting of Stanley and Livingstone is one of the high 

points of African exploration using the phrase: 'Dr. Livingstone, 

I presume'. Stanley arrived to a heroic welcome in New York on 

20-11-1872.  
 
 

The iconography of Manhattan Island 1498-1909 
 

127    STOKES, (Isaac Newton Phelps). The iconography of Manhattan Island 

1498-1909. Compiled from original sources. N.Y., 1915-28. Reprint. Union, 1998. 6 

volumes. Large 4to. Cloth. With numerous maps, plans and plates (some in colours; 

many folding).  € 550,00 

 

'The iconography of Manhattan Island represents the result of a two-fold purpose: to 

collect, to condense, and to arrange systematically and in just proportion, within the 

confines of a single work, the facts and incidents which are of the greatest 

consequence and interests in the history of New York, with special reference to its 



topographical features and the physical 

development of the island; and to illustrate this 

material by the best reproductions obtainable of 

important and interesting contemporary maps, 

plans, views, and documents; in other words, to 

produce a book dealing with the physical rather 

than with the personal side of the city's history, 

which shall be at the same time useful and 

interesting to the student of history, the 

antiquarian, the collector, and the general 

public' (Preface). 
 
 

128    STOLL, Heinrich Wilhelm. Bilder aus dem 

altgriechischen Leben. 2. Auflage. Leipzig, B.G. Teubner, 1875. 

Original embossed cloth, spine gilt. With folding maps, 

illustrations and plates. VIII,560 pp.   € 45,00 

 

First published in Leipzig in 1870. - Fine. 

 
 

 

Lushan 
 

129    STONE, Albert Hendrix & J.Hammond 

REED. Historic Lushan. The Kuling Mountains. 

Hankow, Arthington Press Religious Tract Society, 

1921. Original black cloth. With folding map (small 

tear) and many photographic plates. II,106 pp.  

 € 150,00 

 

First edition. - Mount Lu or Lushan is situated in 

the northern part of Jiangxi province in Central 

Asia, it is one of the renowned mountains in the country. Lushan was a summer 

resort for western missionaries in China. 
 

 

Four years in the Arctic regions 
 

130    SVERDRUP, Otto Neumann. Nytt land. Fyra år i polartrakterna Stockholm, 

Albert Bonniers, 1904. 

2 volumes. Decorated cloth, gilt lettering, with illustration of the Fram on the front 

boards. With 3 folding coloured maps and 223 illustrations. XIV,503; IV,524 pp.  

 € 150,00 

 



First Swedish edition; first English edition published in 

London the same year New land: four years in the Arctic 

regions. - On the way north in 1898, the ship met with severe 

ice north of Smith Sound, and had to spend the winter of 

1898-1899 to the north-west of Pim Island, situated off the 

east coast of Ellesmere Island. As a result, the expedition 

turned into vast unknown regions and, from a geographical 

viewpoint, became one of the most triumphant arctic ventures 

of all time (Liljequist, High latitudes, p. 232). The second 

Fram Expedition, 1898-1902, under Sverdrup, charted a total 

of 260.000 square kilometres - the largest area ever investigated by a surface-based 

polar expedition (Howgego III, p.622). It filled in the last major unknown area on the 

map of the western Arctic. - A fine copy. 

Arctic Bibliography 17324; Stam, Books on ice, p.67.  
 
 

The siege of Jerusalem 
 

131    TASSO, Torquato. Jerusalem delivered. An heroic poem, 

translated by John Hoole. London, W. Suttaby, Crosby & Co and 

Scatcherd and Letterman, 1809. 

12mo. Contemporary mottled calf, gilt fillets round sides, spine 

richly gilt. With engraved frontispiece and engraved title-page 

after R. Cook by J. Fittler. 501 pp.  € 275,00 

 

First published in 1581: La Gerusalemme liberata. - A very 

popular poem recounting a largely fictionalized version of the 

first crusade in which christian knights, led by Godfrey of 

Bouillon, fought against the muslims in order to raise the siege of 

Jerusalem. - A nice copy. 
 

 

Mauritius and the Rodriguez Hurricane of 1843 
 

132    THOM, Alexander. Onderzoek naar den aard en koers der stormen in den 

Indischen Oceaan bezuiden de linie, ten einde derzelver oorsprong, uitgestrektheid 

..en mede gepaard gaande verschijnselen te leeren kennen; met het praktisch doel om 

schepen in staat te stellen de nabijheid en betrekkelijke rigting der orkanen te kunnen 

bepalen. Uit het Engelsch vertaald door S. van Delden. Amsterdam, C.F. Stemler, 

1849. 

Original blue boards (spine dam.). With folding chart of the Indian Ocean and 7 

folding diagrams. XVI,368 pp.   € 95,00 

 



English edition published in London in 1845: An inquiry into 

the nature and course of storms in the Indian Ocean south of the 

Equator, with a view of discovering their origin, extent, rotatory 

character, rate and direction of progression, barometric 

depression...for the practical purpose of enabling ships to 

ascertain the proximity and relative position of hurricanes. 

Classic work by Thom, a surgeon in the Royal County Down 

Regiment. Much about Mauritius and the Rodriguez Hurricane 

of 1843. 

Cat. NHSM II, p.717 
 

 

A celebrated poem on the Dutch wintering 

 in Novoya Zemlya in a wooden cabin 
 

133    TOLLENS, (Hendrik). De overwintering der 

Hollanders op Nova Zembla, in de jaren 1596 en 1597. 

Uitgegeven door de Hollandsche Maatchappij van Fraaije 

Kunsten en Wetenschappen. 9e druk. Leeuwarden, G.T.N. 

Suringar, 1868. 

Sm.8vo. Original wrappers. 32 pp.  € 45,00 

 

First published in 1822. - Classic account of the search of a 

northeast passage to China by Willem Barentsz. He and his 

crew members were iced in and forced to winter over in 

Novaya Zemlya in a wooden cabin ('Het behouden Huis'). 

Trapped from August 26, 1596, to June 14, 1597, they were 

finally able to sail in open boats some 1600 miles during which they battled 

continuously against marauding polar bears and pack ice. Barendsz had taken ill and 

died five days  after their escape from the arctic wastes.  - A celebrated poem on the 

Dutch wintering in Novoya Zemlya in a wooden cabin. 

Cat. NHSM I, p.304. 
 
 

134    TREATY OF BREDA. Articuli pacis, inter  .. Carolum, ejus nominis 

secundum magnae Brittanniae regum ab una, & celsos ac praepotentes dominos 

ordines Generales Foederatarum Belgii Provinciarum ab altera parte conclusae. 

Hagae-Comitis, apud Hillebrandum à Wouw, 1667. 

4to. With woodcut coat of arms of the States General, lion with sword and 7 arrows, 

in an elaborately decorated cartouche with military attributes on title-page and 

woodcut initial on first page. (28) pp.  € 275,00 

 

Latin version of the Treaty of Breda 31 July 1667, by England, the United Provinces, 

France, and Denmark-Norway. It brought an end to the Second Anglo-Dutch War 



(1665-1667) in favour of the Dutch. England, however, 

received New Netherland (New York, New Jersey) and some 

outposts in Africa from the Dutch, the Dutch retained 

Suriname. 

Knuttel 9519; Sabin 2154C; European Americana III, p.231.   
 

 

 

135    TREATY OF BREDA. Friedens 

handlung zu Breda, geschlossen auff 

den 31. July, durch die Gevolmächtigten 

dess Königs in Engelandt, Frankreich, 

Denemarckt und der He. General Staten 

von den Vereinigten Niederlanden, 

geratificirt in der Kamer von der 

Conferentie, den 24. Augusti anno 1667. 

Frankfurt am Main, 1677. 

Engraving depicting a crowded room 

with dignitaries signing the peace treaty, 

with tapesteries on the walls and scroll, 

after Romeyn de Hooghe. Ca. 26 x 34 cm.  € 275,00 

 

Fine engraving from Theatrum Europaeum. - Peace conference and ratification at 

Breda. The Treaty of Breda 31 July 1667, by England, the United Provinces, France, 

and Denmark-Norway brought an end to the Second Anglo-Dutch War (1665-1667) 

in favour of the Dutch. England, however, received New Netherland (New York, 

New Jersey) and some outposts in Africa from the Dutch, the Dutch retained 

Suriname. 

Cf. Knuttel 9518; Sabin 2158; European Americana III, p.230; Landwehr, Romeyn 

de Hooghe the etcher, p.56.   
 
 

Mission to the Sino-Manchu Empire 

by Carlo Ambrogio Mezzabarba 
 

136    VIANI, Sostegno. Istoria delle cose operate nella China da monsignor Gio. 

Ambrogio Mezzabarba partriarca d'Alessandria, legato appostolico in quell' imperio. 

Edizione seconda. Colonia, appresso Enrico Aertssens, 1740. 

Sm.8vo. Contemporary vellum, with autograph title to spine. Title-page printed in 

red and black, with woodcut vignette. XV,256 pp.  € 850,00 

 



Second edition; the first edition was published in Paris in 1739. - 

'In 1720, Clement XI, wishing to alleviate the hardships of the 

Church in China, despatched to the East a new legate, G.A. 

Mezzabarba, Patriarch of Alexandria. On October 12, he reached 

Canton (Guangzhou) and secured with difficulty an audience with 

the Kangxi emperor, whom he appeased by promising that 

starting for Europe, he granted eight permissions, whereby he 

thought, while maintaining fully the decree of Clement XI, to 

remedy all hardships resulting therefrom for the converts, 

especially those of the better class. It was permitted to kneel 

down and make offerings before the amended tablets of 

Confucius and ancestors, as well as before the coffin of a deceased person, provided 

they were preceded by the necessary explanations' (Löwendahl, Sino-Western 

relations, 412). - A fine copy. 

Cordier, BS, col. 920; Lust 878. 
 
 

A classic book on Russia 
 

137    WALLACE, D(onald) Mackenzie. La Russie. Le pays - 

les institutions - les moeurs. Traduit de l'Anglais par H. 

Bellenger. Paris, G. Decaux et M. Dreyfous, 1877. 

2 volumes. Original half cloth. III,431; 448 pp.  € 75,00 

 

First English edition published the same year. - Wallace's book 

had great success, going through several editions and being 

translated into many languages. He learned Russian and spent 

five years in Russia, from 1870-1875. 'His work is a classic 

treatment that examines every aspect of European Russia, with 

special emphasis on the rural scene' (Nerhood 302). - The standard authority on 

Russia before the 1917 revolution.  
 
 

South America 
 

138    WATERTON, Charles. Wanderings in South America, the North-West of the 

United States, and the Antilles, in the years 1812, 1816, 1820, & 1824. With original 

instructions for the perfect preservation of birds, etc. for cabinets of natural history. 

New edition. Edited, with biographical introduction and explanatory index, by J.G. 

Wood. London, Macmillan and Co., 1885. 

Contemporary half green morocco, spine gilt (bound by Mudie). With many 

woodengravings. XVI,520 pp.  € 125,00 

 

School prize college Seti Edmundi. - First published in London in 1825. - Vivid 

description of the Guianas, Pernambuco, St. Domingo, Martinique, Barbados, etc. 



With special attention to their flora and fauna and the aboriginal 

population. Waterton (1782-1865) was an eccentric enterprising 

traveller (barefoot across jungles, ride on a cayman, etc.) and a 

zealous naturalist. It is an outstanding work on the natural history 

of Colombia and Venezuela. - A nice copy. 

Sabin 102094; Hill 1833. 
 

 

The animal world opened for viewing 
 

139    WATSON, Frederick. De dierlyke wereld ter 

beschouwinge opengezet. Uit het Engelsch .. met merklyke 

verbeteringen en aantekeningen uitgegeeven door Cornelis 

Nozeman. Amsterdam, Pieter Meijer, 1761. 

Contemporary mottled calf gilt, spine richly gilt in compartments, 

with red morocco title label on spine (top of spine very sl. dam.). 

With 33 folding engraved plates. XIV,292, (7) pp.  € 450,00 

 

First Dutch edition, first published in London in 1754: The 

animal world display'd : or the nature and qualities of living 

creatures described, with only 18 plates. -  Much improved Dutch 

edition with more plates depicting various mammals, fishes and birds. - Except some 

very light foxing a beautiful copy. - Scarce. 

Nissen, ZB, p.426. 

 

Manchuria 
 

140    WEALE, B.L. Putnam (Bertram Lenox SIMPSON). Manchu 

and Moscovite. Being letters from Manchuria written during the autumn 

of 1903. London, Macmillan and Co., 1904. Original red cloth. With 

many photographic plates (map missing). XX,552 pp.  € 35,00 

 

First edition. - With an historical sketch entitled 'Prologue to the crisis' 

giving a complete account of the Manchurian frontiers from the earliest 

days and the growth and final meeting of the Russian and Chinese 

empires in the Amur Regions'. 
 

 

 

141    WEDUWEN, Arthur der. Dutch and Flemish newspapers of the seventeenth 

century 1618-1700. Leiden, Brill, 2017. 2 volumes. 4to. Cloth, with dust-jackets. 

With illustrations. XVIII, XII,1540 pp. - (Library of the Written World).   € 275,00 
 
 



142    WEST INDIA COMPANY. (WIC). Resolutie van de 

provincie van Holland en Westvriesland, raakende de militaire 

defensie van de colonien van den Staat in Westindien en kuste 

van Africa. (No pl.), 1792. Folio. 4 pp.  € 75,00 

 

Extract uit het Register der Resolutien van de Hoog Mogende 

Heeren Staaten Generaal der Vereenigde Nederlanden. Veneris 

den 5 October 1792. - Concerning the military defence of the 

colonies in the West Indies and on the coast of Africa. 
 

 

 

143    WICHMANN, Yrjö. Wotjakische 

Sprachproben. Im Auftrage der Finnisch-

Urgrischen Gesellschaft.  Helsingfors, 1893-

1901. 2 volumes. Original printed wrappers. 

XX,199; IV,200 pp.   € 65,00 

 

Journal de la Societé Finne-Ougrienne. - The 

Wotjaken live in the Russian Republic 

Udmurtien. Volume I: Lieder, Gebete und 

Zaubersprüche; Volume II: Sprichwörter, 

Rätsel, Märchen, Sagen und Erzählungen. Parallel Votyak and German texts.  

 
 
 

144    WIEGER, Léon. Folk-lore Chinois moderne. Sienhsien, 

Imprimerie de la Mission Catholique, 1908, mounted with book 

label of Librairie Orientale & Amèricaine, Paris, E. Guilmoto. 

Original red cloth (some wormholes). With some illustrations. 

422 pp.   € 175,00 

 

First edition. - With parallel text in Chinese and French. Léon 

Wieger was a celebrated French Jesuit missionary, medical 

doctor and sinologist who worked at the Catholic mission in 

Heijan. - (Some wormholes). 

 
 
 

The first reaction on the revolt in Berbice 
 

145    WINTER, Nicolaas Simon van. Monzongo, of de koninglyke slaaf. 

Treurspel. Amsterdam, Pieter Meijer, 1774. 

Sm.8vo. Wrappers. With engraving on title-page by  Reinier Vinkeles. (4),86 pp.  

 € 395,00 

 



The play, Monzongo, the royal slave, a tragedy, was written 

in 1765 by the Amsterdam merchant and poet Nicolaas 

Simon van Winter (1718-1795). In the introduction he writes 

that he was touched by the slave revolt that broke out in the 

plantation colony of Berbice in 1763 and the cruel 

punishments that had been carried out after its crushing. This 

was the first reaction on the revolt in Berbice. His tragedy, 

however, did not take place in a Dutch plantation colony, but 

in Spanish America about the conquest of Mexico in 1519. 

Van Winter realized that the banishment of slavery would 

take some time, but hoped that his poetic work would help to 

bring it to an end. (Some staining, last blank leaf dam.). - 

Rare. 

Muller, America, p.305; not in Suriname-Catalogus U.B. Amsterdam; Michiel van 

Kempen, Een geschiedenis van de Surinaamse literatuur, p.242. 
 
 

 

146    WISELIUS, Jakob Adolf Bruno. Het gevangenis- en 

dwangarbeidstelsel in Nederland- en in Britsch-Indië, gevolgd 

door een opstel over de jute-aanplant en jute-spinnerijen in 

Bengalen. Zaltbommel, Joh. Noman en Zoon, 1885. 

Original printed wrappers. VIII,275 pp.  € 95,00 

 

Regulations for prisonsystem and forced labour in the Dutch 

East Indies and British India and the jute cultivation in 

Bengalen. 

Cat. KITLV p.128. 
 

 

Suriname 
 

147    ZIMMERMANN, G.P.H. Kaart van de rivier de 

Suriname. Amsterdam, C.F. Stemler, 1877. 

Coloured lithographed map by Tresling & Co. Ca.104 x 66 

cm.  € 375,00 

 

Tijdschrift Aardrijkskundig Genootschap. - Fine map 

depicting the regions along the Suriname river with 3 inset-

maps (Noord-Oostkust van Zuid Amerika, Monding van de 

Suriname, Plattegrond van Paramaribo).  

Koeman, Suriname, 161.  
 

 

 

 



Recently published 

 

 

CATALOGUE 213: THE POLAR 

REGIONS 

Illustration no. 128 The Endurence 

stuck in the ice. 

To read this catalogue, please 

click HERE 

 

 

 

 

 

CATALOGUE 214: SLAVERY & 

SLAVE TRADE 

Illustration no. 31 Illustration by 

Miguel Covarrubias. 

To read this catalogue, please 

click HERE 
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